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Η ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ  ΩΣ  ΤΡΟΠΟΣ ΕΚΦΡΑΣΗΣ  ΣΤΙΣ  ΤΕΧΝΕΣ (ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ, 

ΓΛΥΠΤΙΚΗ) ΚΑΙ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ  ΤΗΣ  ΦΥΣΗΣ. 

 

Εισαγωγή 
 

Η γεωμετρία (κλάδος των μαθηματικών) και πιο συγκεκριμένα η Ευκλείδεια 

Γεωμετρία είναι η επιστήμη μελέτης του χώρου και των διαφόρων σχημάτων, 

επίπεδων ή στερεών, που υπάρχουν μέσα σ’ αυτόν. Έτσι διακρίνουμε τις επιφάνειες, 

τις γραμμές και τα σημεία. Οι επιφάνειες έχουν δύο διαστάσεις και διαχωρίζουν τα 

αντικείμενα μεταξύ τους, οι γραμμές μία και τα σημεία καμία. Πάνω σε μια επιφάνεια 

μπορούμε να θεωρήσουμε σημεία και γραμμές.  

Όλα τα αντικείμενα που μας περιβάλλουν (φύση) έχουν τρεις διαστάσεις. 

Στην καθημερινότητά μας όταν μιλάμε π.χ. για τις σιδηροδρομικές «γραμμές» 

θεωρούμε το πλάτος και το ύψος αμελητέα σε σχέση με το μήκος. Γενικά στην 

καθημερινότητα μας δεχόμαστε προσεγγίσεις ενώ στη Γεωμετρία όχι. Μιλάμε πάντα 

με αφηρημένες έννοιες, που τις ονομάζουμε όρους της Γεωμετρίας. Πάντως όλοι 

ξέρουν τι είναι τρίγωνο, τι τετράγωνο και τι κύκλος χωρίς να γνωρίζουν όλους τους 

κανόνες.  

Η Γεωμετρία ήταν ο πρώτος κλάδος της ανθρώπινης γνώσης που 

διαμορφώθηκε ως επιστήμη και επί αιώνες ο μόνος. Το αντικείμενό της, ο χώρος και 

τα σχήματα, είναι και προσιτό και πλούσιο, πρόσφορο για θεωρητική μελέτη αλλά 

και για πρακτικές εφαρμογές. Από την εποχή του Αρχιμήδη και του Ήρωνα μέχρι 

σήμερα, τα πεδία εφαρμογής της Γεωμετρίας συνεχώς διευρύνονται. Για τα σπίτια 

στα οποία ζούμε, τα καράβια με τα οποία ταξιδεύουμε ή τις επεξεργασμένες εικόνες 

της τηλεόρασης είναι αναγκαία η χρήση της Γεωμετρίας, άμεση ή έμμεση. 
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Ο φυσικός μας κόσμος γίνεται αντιληπτός μέσω των αισθήσεων και η τέχνη 

αποτελεί την δημιουργική έκφραση του ανθρώπου προς ικανοποίηση των 

αναζητήσεων του.  

Τέχνη ονομάζεται το σύνολο της ανθρώπινης δημιουργίας με βάση την πνευματική 

κατανόηση, επεξεργασία και ανάπλαση, κοινών εμπειριών της καθημερινής ζωής 

σε σχέση με το κοινωνικό, πολιτισμικό, ιστορικό και γεωγραφικό πλαίσιο στο οποίο 

περιέχονται. Η διαδικασία, η οργάνωση, η έμπνευση με σκοπό την προσπάθεια 

αποτύπωσης των αισθήσεων αλλά και των συναισθημάτων, αποτελούν το βασικό 

πλαίσιο δημιουργίας στην Τέχνη. 

Από πολύ νωρίς ο άνθρωπος είχε διαπιστώσει ότι δεν μπορεί να 

«προχωρήσει» χωρίς τη γνώση της γεωμετρίας. Μήπως το ίδιο μπορούμε να 

ισχυριστούμε και στη σημερινή εποχή, η οποία χαρακτηρίζεται από αλματώδη 

τεχνολογική πρόοδο; Μήπως ο πραγματικά «αναλφάβητος» άνθρωπος είναι ο 

αγεωμέτρητος; Ακόμη και σήμερα που σχεδόν όλα γίνονται και παράγονται από 

μηχανές, πόσο χρειάζονται οι γεωμετρικές  γνώσεις;  

Σκοπό της παρούσας εργασίας αποτελεί η διερεύνηση της σχέσης της 

επιστήμης της Γεωμετρίας με την τέχνη και τη φύση. Δευτερογενώς μυηθήκαμε στη 

μεθοδολογία της αναζήτησης γνώσεων και της σύνθεσής τους ώστε να 

προσεγγίζουμε με επιστημονικό τρόπο περίπλοκα επιστημονικά ερωτήματα. 

Πιο συγκεκριμένα σκοπός της εργασίας μας είναι: 

 1. να κατανοήσουμε βασικές έννοιες της γεωμετρίας 

2. να δούμε εφαρμογές της γεωμετρίας σε διαφορετικά πεδία όπως η ζωγραφική  

και η γλυπτική. 
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3. να καταλάβουμε ότι η φύση γύρω μας, η οποία είναι αρμονικά και 

συμμετρικά σχηματισμένη, αποτελεί πηγή έμπνευσης στην τέχνη  

4. να απαντήσουμε στα ερωτήματα: 

 υπάρχει γεωμετρία στη φύση και στην τέχνη;  

 μπορούμε να ζήσουμε χωρίς γεωμετρία; 

 η γεωμετρία είναι έμφυτη στον άνθρωπο;  

Η παρούσα εργασία αποτελεί μια καλή ευκαιρία να καταλάβουμε ότι η ενασχόληση 

με τη γεωμετρία είναι ενασχόληση με την ίδια τη ζωή και με τον κόσμο που την 

περιβάλλει, αλλά και να διαπιστώσουμε αν ακόμη και μια καλλιτεχνική δημιουργία 

είναι πολλές φορές στο βάθος της γεωμετρική κατασκευή. 

 

Μέθοδος  
 

Στο πρώτο μάθημα χωριστήκαμε σε ομάδες και μελετήσαμε παράλληλα το θέμα με 

στόχο την εξαγωγή συμπερασμάτων ακολουθώντας τα εξής στάδια: 

1. Εξήγηση γεωμετρικών εννοιών που χρησιμοποιούνται στη ζωγραφική και 

τη γλυπτική και που υπάρχουν στη φύση. 

2. Διερεύνηση του θέματος με χρήση βιβλίων, διαδικτύου, φωτογραφιών, 

βίντεο. 

3. Δημιουργία εικαστικής δημιουργίας καθενός μας, αλλά και της ομάδας, 

καθώς και συλλογή φυτών της περιοχής των Δολιανών που 

“χρησιμοποιούν τη γεωμετρία”. 
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Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές του σχολείου μας  χρησιμοποιήθηκαν για τις 

ηλεκτρονικές αναζητήσεις. Επίσης οι πιο πολλές εικόνες είναι αποτέλεσμα 

αναζήτησης στο διαδίκτυο. 

 

Αποτελέσματα 
 

Σύντομη ιστορική αναδρομή της γεωμετρίας 

 

Από την παλαιολιθική εποχή ακόμη βλέπουμε μια ενστικτώδη γεωμετρική 

γνώση για την κατασκευή των εργαλείων. Οι παραστάσεις της εποχής εκείνης των 

αντικειμένων καθημερινής χρήσης γίνονται σε φυσικό μέγεθος. Ο πρωτόγονος 

καλλιτέχνης ενστικτωδώς κάνει γεωμετρική απεικόνιση του τρισδιάστατου χώρου. 

Από τα πολύ παλιά χρόνια λοιπόν, οι ανάγκες της ζωής των ανθρώπων τους 

υποχρέωναν επίσης να μετρήσουν διάφορα πράγματα. Αρχικά χρησιμοποιούσαν 

σταθερά υποδείγματα, τα οποία διέθετε ο καθένας οποιαδήποτε στιγμή τα χρειαζόταν. 

Έτσι αρχικά για τη μέτρηση χρησιμοποιούσαν: τα μέλη του ανθρώπινου σώματος, το 

ύψος τους, το άνοιγμα των χεριών τους και το βηματισμό τους. Έτσι δημιουργήθηκαν 

οι μονάδες, όπως οι «δάκτυλοι», οι «πόδες», οι «παλάμες» και άλλα. Αυτό ακόμη και 

σήμερα εφαρμόζουμε πρόχειρα στις μετρήσεις μας. Για παράδειγμα: «Το χορτάρι 

ψήλωσε μια πιθαμή» «Το χωράφι μου από την μία άκρη στην άλλη είναι 10 

βήματα», «η φούστα θέλει τρία δάκτυλα κόντεμα», «το σκάφος έχει μήκος 50 

πόδια», «θέλω να πιω δύο δάκτυλα τσίπουρο» κ.τ.λ. 

Οι μονάδες αυτές όμως, αν και ήταν πολύ χρήσιμες, δεν ήταν ακριβείς γιατί 

δεν έχουν όλοι οι άνθρωποι το ίδιο ύψος, την ίδια παλάμη, το ίδιο πάχος δακτύλων 
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και το ίδιο άνοιγμα στο βήμα τους. Επιπλέον χρειάζονταν μερικές μετρήσεις με 

μεγαλύτερη ακρίβεια όπως π.χ. το κτίσιμο των σπιτιών, η καταμέτρηση της γης, κ.τ.λ. 

Στην αρχαία Αίγυπτο μετά από κάθε πλημμύρα του Νείλου, η λάσπη κάλυπτε τα 

σύνορα των κτημάτων. Τότε υπήρχαν οι «αρπεδονάπτες», ειδικοί υπάλληλοι που 

επόπτευαν το διαχωρισμό των εκτάσεων. Τις μετρήσεις αυτές τις έκαναν με ένα 

ειδικό σκοινί με κόμπους, την «αρπεδόνη». Έτσι ξεκίνησε η μέτρηση της Γης, 

δηλαδή η Γεω - μετρία.    

Οι Έλληνες δανείστηκαν πολλά στοιχεία από την Αίγυπτο λόγω των στενών 

δεσμών που τους συνέδεαν. Εκείνο όμως που χαρακτηρίζει τα μαθηματικά των 

Ελλήνων και αποτελεί το καινούργιο είναι ότι το θεώρημα εδραιώνεται μέσω της 

απόδειξης. Αυτό οφείλεται πρωταρχικά στο Θαλή. Αργότερα με τον Πυθαγόρα 

έχουμε το γνωστό σε όλους πυθαγόρειο θεώρημα. Το 1618 ο Johannes Kepler είπε: 

«Η γεωμετρία έχει δύο μεγάλους θησαυρούς. Ο ένας είναι το Πυθαγόρειο θεώρημα 

και ο άλλος ο χωρισμός τμήματος σε μέσο και άκρο λόγο (χρυσή τομή). Τον πρώτο 

μπορούμε να τον συγκρίνουμε με χρυσάφι και το δεύτερο με ένα πολύτιμο 

κόσμημα.». Σταθμός όμως στην ιστορική εξέλιξη της γεωμετρίας είναι ο Ευκλείδης, 

με το βιβλίο του «Στοιχεία» το οποίο γράφτηκε περίπου 300 χρόνια πριν από τη 

γέννηση του Χριστού. Η επιτυχία των «Στοιχείων» οφείλεται στο ότι επηρέασε 

καθοριστικά την πρόοδο των μαθηματικών και επειδή τα μαθηματικά είναι 

υποχρεωτικό μάθημα σε όλα τα εκπαιδευτικά συστήματα του κόσμου, όλοι οι 

άνθρωποι που έχουν πάει σχολείο έχουν διαβάσει τα «Στοιχεία».  

Αρκετούς μαθηματικούς έχουμε να απαριθμήσουμε από την αρχαιότητα έως και την 

κλασική εποχή. Ας σταθούμε λίγο στο 500 π.Χ. Βλέπουμε ότι έχουμε άνθηση της 

Ελληνικής τέχνης. Η συγκεκριμένη περίοδος ονομάζεται Κλασική. Το γεωμετρικό 

πνεύμα επικρατεί στη ζωγραφική, τη γλυπτική, στην αρχιτεκτονική και γενικά στην 
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καλλιτεχνία. Είναι η εποχή που γεννιούνται τα ιδεώδη της δημοκρατίας και της 

ελευθερίας. Ο Πλάτωνας (427 –348) υποστήριζε ότι τα στερεά συμβόλιζαν τα δομικά 

στοιχεία του σύμπαντος, δηλαδή το τετράεδρο τη φωτιά, ο κύβος τη γη, το οκτάεδρο 

τον αέρα, το δωδεκάεδρο τον αιθέρα και το εικοσάεδρο το  νερό. 

Δηλαδή: 

Τo  τετράεδρο                 ο  κύβος                   το  οκτάεδρο             το  δωδεκάεδρο 

                             

 το  εικοσάεδρο       

Έτσι δημιουργείται ο Παρθενώνας, τα θέατρα, ο Δορυφόρος του Πολύκλειτου, η 

Αφροδίτη του Πραξιτέλη.  

Στην Αναγέννηση έχουμε σπουδαίους μαθηματικούς όπως ο Ιταλός Λούκα 

Πατσιόλι και εξαίρετους καλλιτέχνες όπως ο Leonardo Da Vinci, o Μιχαήλ Άγγελος 

και άλλοι, που χρησιμοποιούν γεωμετρία στα έργα τους. Την ίδια χρονική περίοδο οι 

πίνακες ζωγραφικής αποκτούν την αίσθηση του βάθους. Αργότερα εμφανίζεται η 

αναλυτική και η προβολική γεωμετρία. 

Στα τέλη του 19
ου

 και τις αρχές 20
ου

 αιώνα οι μαθηματικοί «ξεφεύγουν» από 

την ευκλείδεια γεωμετρία. Έχουμε πια τις μη Ευκλείδειες Γεωμετρίες, όπως για 

παράδειγμα την Υπερβολική Γεωμετρία του Ν. Λομπατσέφσκι (που απορρίπτει το 
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πέμπτο αίτημα του Ευκλείδη). Παράλληλα, στη γλυπτική και ζωγραφική έχουμε 

σπουδαία αριστουργήματα. 

Το 1977 εισάγεται η έννοια της Φράκταλ γεωμετρίας. 

Η πρώτη μεγάλη ανακάλυψη που βασίστηκε στο παιχνίδι με τους Η/Υ είναι η 

Θεωρία των Φράκταλ στα μαθηματικά (σύνθετες γεωμετρικές καμπύλες, που δε 

μετασχηματίζονται σε απλά σχήματα, αλλά σε όλο και πιο σύνθετα όταν τις 

μεγεθύνουμε και η διάστασή τους βρίσκεται ανάμεσα σε ακέραιους αριθμούς) και η 

θεωρία του χάους στις φυσικές επιστήμες. 

¨Καμία γεωμετρία δεν είναι περισσότερο αληθινή. Είναι απλά πιο βολική ". 

Ανρί Πουανκαρέ. Γάλλος μαθηματικός 

 

 

Μαθηματικές έννοιες 

Αριθμός Φ  

 

Τον 5
ο
 αιώνα π.Χ. χτίζονται αριστουργήματα της ομορφιάς και της 

τελειότητας και φιλοτεχνούνται αγάλματα εκπληκτικής ομορφιάς. Τα περισσότερα 

από αυτά στηρίζονται στην χρυσή τομή ( δηλ. αριθμό Φ ) που τους δίνει τις τέλειες 

αναλογίες. 

Τον 15
ο
 και στις αρχές του 16

ου
 αιώνα έζησε στην Ιταλία ο ιδιοφυής 

μαθηματικός Λούκα Πατσιόλι. Ήταν αυτός που εισήγαγε, μαζί με τον Λεονάρντο ντα 

Βίντσι, το χρυσό αριθμό στη σφαίρα της ομορφιάς και της τέχνης. Το 1509 ο 

Πατσιόλι θα αφιερώσει σ’ αυτόν τον αριθμό μια ολόκληρη πραγματεία, δίνοντάς του 

το όνομα Θεία Αναλογία και θα αναφέρεται στη χρυσή τομή. (Μερικοί όμως 

υποστηρίζουν ότι η ονομασία θεία αναλογία οφείλεται στο ντα Βίντσι ). Γενικά με το 
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βιβλίο De divina proportione, ο Λούκα Πατσιόλι ορίζει τις αναλογίες που πρέπει να 

ισχύουν για να πετυχαίνεται η απόλυτη ομορφιά με βάση τη γεωμετρία. 

Το σύμβολο Φ, με το οποίο έγινε γνωστός ο χρυσός αριθμός, δόθηκε στις 

αρχές του 20
ου

 αιώνα, όταν ο Αμερικανός μαθηματικός Μαρκ Μπαρκ πρότεινε τη 

σύνδεση του με το Φειδία, αρχιτέκτονα του Παρθενώνα, και δανείστηκε το αρχικό 

του ονόματός του. 

 

                                          

               

 

 

                        

 

 Ο αριθμός Φ θεωρείται ότι δίνει αρμονικές αναλογίες και για το λόγο αυτό 

έχει χρησιμοποιηθεί και χρησιμοποιείται στην αρχιτεκτονική, τη ζωγραφική, 

τη γλυπτική και γενικά στις τέχνες. 

 Τη χρυσή τομή εισήγαγε και υπολόγισε ο Πυθαγόρας (585 – 500 π.χ.), που 

γεννήθηκε στη Σάμο, και ίδρυσε σημαντικότατη φιλοσοφική σχολή στον 

Κρότωνα της Μεγάλης Ελλάδας (Κάτω Ιταλία ). 

Φειδίας (490 – 430 π.χ.) 
Είναι ίσως ο 
σημαντικότερος 
 γλύπτης  της αρχαιότητας  
 

Πυθαγόρας (585 -500π.χ.) 
Φιλόσοφος, μαθηματικός και                               
εξαίρετος  γεωμέτρης    
 

Ευκλείδης(~325 -265 π.χ.) 

«πατέρας» της γεωμετρίας 
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 Η χρυσή τομή συμβολίζεται με το γράμμα Φ προς τιμή του Φειδία , που την 

εφάρμοσε στην αρχιτεκτονική του (Παρθενώνας) και τη γλυπτική . 

 Ο Ευκλείδης, γνωστός ως «πατέρας» της Γεωμετρίας, στο βιβλίο του 

«Στοιχεία» παρέχει όλες τις πληροφορίες για τον αριθμό Φ. (Μερικοί 

ιστορικοί όμως πιστεύουν ότι ο μεγάλος μαθηματικός και αστρονόμος ο 

Εύδοξος ο Κνίδιος ανακάλυψε τη χρυσή τομή και ότι κάποιες αποδείξεις στα 

«Στοιχεία» είναι δικές του ). 

 

Εξήγηση της χρυσής τομής 

 

Η χρυσή τιμή Φ ορίζεται ως το πηλίκο των θετικών αριθμών (α>0,  β>0)   
 

 
 όταν 

ισχύει  
 

 
 = 

   

 
 και ισούται περίπου με 1,618. 

Η χρυσή τομή δίνει το σημείο στο οποίο πρέπει να διαιρεθεί ένα ευθύγραμμο τμήμα, 

ώστε ο λόγος του ως προς το μεγαλύτερο τμήμα να ισούται με το λόγο του 

μεγαλύτερου τμήματος ως προς το μικρότερο. 

 

 

 

 

 Άρα  
   

 
 =  

 

 
 = φ   <=>      

 

 
  = φ       και                 

   

 
   = φ     

                                        α = φβ      (1)                α+β  =  φα    (2)                                      

Α                                          Β                   Γ 

 

 

                         α                                    β 
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  (2) ,(1) => φβ + β = φφβ  => φ
2
 – φ – 1 =0.  (3) 

 Η εξίσωση (3) έχει μόνο μια θετική ρίζα , την φ 
    √ 

 
 =1,618033. 

 Κατασκευή  με  κανόνα  

         και  διαβήτη 

                                                    

 

 

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Δηλαδή χρυσό ορθογώνιο είναι το ορθογώνιο στο οποίο ο λόγος της μεγάλης του 

πλευράς προς τη μικρή είναι ίσος με φ (β/α = φ) και ισχύει: 

 

    
 

 
  = 

   

 
 

 

   
 = φ                                            Α                                                Β   

                                                                          α      α 

                                                                               Γ                    β                         Δ 

Άρα  όλα  τα  χρυσά  ορθογώνια  είναι  όμοια  μεταξύ  τους. 

1.  Κατασκευάζουμε τετράγωνο 

πλευράς 1 (μπλε). 

2. Φέρουμε ευθεία παράλληλη προς 

τη μία βάση του τετραγώνου και το 

χωρίζουμε σε δύο ίσα ορθογώνια ( 

πλευρών 1 και ½ ). 

3. Φέρουμε τη διαγώνιο (κόκκινη) στο 

ένα ορθογώνιο. 

4. Με κέντρο  το μέσο του  

τετραγώνου και ακτίνα τη διαγώνιο 

του ορθογωνίου που ισούται με √5 

/2 φέρνουμε κύκλο (μπλε). 

5.  Προεκτείνουμε την πλευρά του 

τετραγώνου, πάνω στην οποία 

βρίσκεται το κέντρο του κύκλου ως 

προς τον κύκλο και έτσι 

κατασκευάζουμε ευθύγραμμο 

τμήμα μήκος  
 

 
 + 

√ 

 
 = φ . 

6. Το ορθογώνιο πλευρών 1 και φ 

λέγεται χρυσό ορθογώνιο 
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Έτσι μπορούμε να κατασκευάσουμε διαδοχικά χρυσά ορθογώνια που το ένα να 

περιέχει το άλλο και στο τέλος να σχηματίσουμε τη χρυσή σπείρα. 

Η κατασκευή γίνεται ως εξής: 

Κατασκευάζουμε ένα χρυσό ορθογώνιο και το χωρίζουμε με μια κάθετη γραμμή σε ένα 

τετράγωνο και σε ένα μικρότερο χρυσό ορθογώνιο. Το καινούργιο χρυσό ορθογώνιο το 

χωρίζουμε με τον ίδιο τρόπο. Επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία αρκετές φορές. Έτσι 

δημιουργούνται διαδοχικά χρυσά ορθογώνια. Στο τέλος, σε καθένα από τα τετράγωνα 

εγγράφουμε από ένα τεταρτοκύκλιο. Τα διαδοχικά τεταρτοκύκλια που σχηματίστηκαν είναι η 

χρυσή σπείρα. 

 

 

 

Έτσι, για παράδειγμα βλέπουμε διαδοχικά χρυσά ορθογώνια στον πίνακα «Μόνα 

Λίζα» του Λεονάρντο Ντα Βίνσι. 
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Υπάρχουν και χρυσά τρίγωνα 

Υπάρχουν δύο χρυσά τρίγωνα, και τα δύο ισοσκελή, ένα αμβλυγώνιο και ένα 

οξυγώνιο. Οι γωνίες του αμβλυγωνίου είναι 36
0
, 36

0
 και 108

0
 και του οξυγωνίου είναι 

72
0
, 72

0  
και 36

0
.  

 

Στο αμβλυγώνιο, ο λόγος της βάσης του 

προς την πλευρά του ισούται με τη χρυσή 

τομή.  

 

 

 

Στο οξυγώνιο, ο λόγος της χρυσής τομής ισούται με το λόγο 

της πλευράς προς τη βάση του.                    

 

 

 

Δηλαδή    

φ = 
        

          
 (αμβλυγώνιο)        και      φ = 

          

        
(οξυγώνιο) 
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Υπάρχει  όμως  και  το  χρυσό  ορθογώνιο 

Χρυσό ορθογώνιο είναι το ορθογώνιο τρίγωνο στο 

οποίο ισχύει η σχέση : β/α = γ/β ( όπου β,γ οι 

κάθετες πλευρές του και α η υποτείνουσα). 

Έτσι       β/α = γ/β  β 
2
 = α.γ      (1) 

Ισχύει α2 = β2 + γ2          ( πυθαγόρειο θεώρημα) 

                α2 = α.γ + γ2  ,         από  (1) 

               (α/γ)2 = (α/γ) + 1         (διαιρούμε με γ2 ) 

                 φ2 = φ + 1                   (θέτουμε  α/γ = φ  ) 

                  φ2 – φ – 1 = 0      που είναι η εξίσωση της χρυσής τομής με δεκτή τη θετική ρίζα  

                       φ 
    √ 

 
 =1,618033 

 

Δημιουργία  διαδοχικών  χρυσών  τριγώνων  

Κατασκευάζουμε ένα χρυσό οξυγώνιο τρίγωνο. Μετά φέρνουμε τη 

διχοτόμο της μιας οξείας γωνίας της βάσης του και το τρίγωνο χωρίζεται 

σε δύο μικρότερα, ένα οξυγώνιο και ένα αμβλυγώνιο. Στο οξυγώνιο 

φέρνουμε πάλι διχοτόμο της μιας οξείας γωνίας της βάσης του. 

Συνεχίζουμε με τον ίδιο τρόπο, ώσπου να γίνει ένα πολύ μικρό τρίγωνο 

στο τέλος, σχηματίζοντας έτσι διαδοχικά χρυσά ορθογώνια. Στο τέλος διαγράφουμε τόξα 

κύκλων με κέντρα τις κορυφές των χρυσών οξυγωνίων τριγώνων και ακτίνα μια πλευρά τους. 

Οι διαδοχικές αυτές χορδές σχηματίζουν τη χρυσή σπείρα.  

Στη συνέχεια, αν εγγράψουμε σε κύκλο ένα κανονικό δεκάγωνο και ένα 

κανονικό πεντάγωνο διαπιστώνουμε ότι: 
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Στο  κανονικό  δεκάγωνο                                       Στο  κανονικό  πεντάγωνο   

γίνονται  10  χρυσά  τρίγωνα.          υπάρχουν  2  χρυσά  τρίγωνα

 

Έτσι σαν παραδείγματα κανονικών πενταγώνων μπορούμε να αναφέρουμε: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αλλά διαπιστώθηκε ακόμα ότι ανάμεσα στα 5 πλατωνικά στερεά που 

προαναφέραμε, υπάρχουν και 2 που συνδέονται με τη χρυσή τομή. Αυτά είναι το 

κανονικό δωδεκάεδρο και κανονικό εικοσάεδρο. 

« Η Αγία Οικογένεια» 

Μιχαήλ Άγγελος 
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δωδεκάεδρο                                                          εικοσάεδρο 

 

Μερικές ιδιότητες του αριθμού Φ 

 φ 
    √ 

 
 =1,618033 

 είναι η λύση της εξίσωσης:  φ
2
 – φ – 1 =0 

 
 

 
 =  φ - 1    

      √  √   √    

προκύπτουν 

 Ο φ (1,618033...) είναι ο αριθμός της ομορφιάς. 

 Ο φ ανήκει στους άρρητους αριθμούς, δηλαδή εκείνους που δεν μπορούμε 

να εκφράσουμε ως κλάσμα δύο ακέραιων, δηλαδή έναν αριθμό που τα 

δεκαδικά του ψηφία δε σταματούν πουθενά. Με ακρίβεια 150 δεκαδικών 

ψηφίων, ο αριθμός αυτός αντιστοιχεί στο νούμερο: 

1,61803 39887 49894 84820 45868 34365 63811 77203 09179 80576 28621 

35448 62270 52604 62818 90244 97072 07204 18939 11374 84754 08807 

53868 91752 12663 38622 23536 93179 31800 60766... Στρογγυλεύουμε 

τον Φ όμως στο 1,62. 
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Υπάρχει  και  χρυσή  γωνία  

Θεωρούμε επίκεντρη γωνία ΑΟΒ, το μέτρο της 

οποίας είναι 137,5
ο
. 

Ο λόγος της μη κυρτής γωνίας ΑΟΒ προς την κυρτή 

ΑΟΒ είναι 
     

     
 = 1,62 = Φ. 

Αυτή η επίκεντρη γωνία μέτρου 137,5
ο
 λέγεται χρυσή. 

 

Ακολουθία Φιμπονάτσι 

 

Ο όρος «ακολουθία Φιμπονάτσι» χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά το 19ο αιώνα 

από τον Γάλλο μαθηματικό Εδουάρδο Λούκας. Πήρε αυτό το όνομα από το 

Λεονάρντο της Πίζας, γνωστό ως Φιμπονάτσι. Το 1202 το βιβλίο του Φιμπονάτσι, με 

τίτλο Liber Abaci, εισήγαγε στα Μαθηματικά της Δυτικής Ευρώπης την ακολουθία, η 

οποία είχε περιγραφεί παλιότερα από τους Ινδούς. 

Με μαθηματικούς όρους, η ακολουθία Fn των αριθμών Φιμπονάτσι ορίζεται από τον 

αναδρομικό τύπο: 

 

με και . 

Οι Αριθμοί Φιμπονάτσι είναι οι αριθμοί της επόμενης ακέραιης ακολουθίας:  
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Εξ ορισμού, οι πρώτοι δύο αριθμοί Φιμπονάτσι είναι το 0 και το 1 και κάθε επόμενος 

αριθμός είναι το άθροισμα των δύο προηγούμενων. Το ενδιαφέρον είναι ότι, εάν 

κανείς διαιρέσει τον κάθε αριθμό της σειράς με τον αμέσως προηγούμενο του, το 

πηλίκο της διαίρεσης προσεγγίζει σταδιακά όλο και περισσότερο στο Φ. 

 Έτσι  

5/3=1,666,    

8/5=1,60, 

13/8=1,625, 

21/13=1,615 

1597/987=1,61803..κ.ο.κ. 

Παρατηρούμε ότι τα διαδοχικά ζεύγη διαιρούμενων αριθμών υποτιμούν και 

υπερτιμούν εναλλάξ την τιμή του Φ, προσεγγίζοντάς την διαρκώς με περισσότερη 

ακρίβεια. 
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Γλυπτική 
 

Κυκλαδική τέχνη 

 

Από τον πολιτισμό στις Κυκλάδες την εποχή του χαλκού (3200 - 1100) παρατηρούμε 

γεωμετρικότητα στην γλυπτική των ανθρώπων χωρίς να γνωρίζουν από γεωμετρία. 

Τυπικό χαρακτηριστικό της 

πλαστικής τέχνης της Εποχής του 

Χαλκού στις Κυκλάδες είναι η 

γραμμικότητα. Τα χέρια 

σταυρώνουν στα ύψος του 

υπογαστρίου, με το αριστερό πάνω 

από το δεξί, ενώ τα πόδια διαχωρίζονται με μια εγχάρακτη κάθετη γραμμή. Κατά τον 

ίδιο τρόπο δηλώνεται και το ηβικό τρίγωνο. Το κεφάλι έχει περίπου τριγωνικό  

σχήμα. 

 

Η κεραμική γνώρισε μεγάλη ανάπτυξη 

στις προϊστορικές Κυκλάδες.  

Ο συνηθέστερος τύπος των αγγείων 

ήταν η πυξίδα, κυλινδρικού ή 

σφαιρικού σχήματος. Πυξίδες 

ονομάζουμε τα μικρά κουτιά, 

καθημερινής χρήσης, που μπορεί να είναι διαφόρων σχημάτων και μεγεθών.  
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Η περίτεχνη και ιδιαίτερα σπάνια αυτή 

λίθινη πυξίδα διαιρείται σε επτά 

ελαφρώς κωνικά διαμερίσματα μ’ έναν 

κεντρικό, ελεύθερο, τετράγωνο χώρο.  

Έχει κυλινδρικούς χώρους και τέσσερα 

χαμηλά πόδια και οι εξωτερικές 

επιφάνειες διακοσμούνται από εγχάρακτες αλληλοδιαπλεκόμενες σπείρες και 

τρίγωνα. 

 
 

Μινωική τέχνη 

 

  O πρώτος μεγάλος πολιτισμός της Ευρώπης ήταν αυτός της Μινωικής Κρήτης. 

Στη μινωική κεραμική διακρίνουμε 

συμμετρικά  γεωμετρικά  σχήματα. Τα 

αγγεία κατασκευάζονταν στα εργαστήρια των 

μεγάλων ανακτόρων της Κνωσού και της 

Φαιστού. Διακοσμούνταν συνήθως με 

πολύπλοκα καμπυλόγραμμα σχέδια . 

 

 

 

 

 

Κρατήρας καμαραϊκού ρυθμού με 

ολόγλυφους ανθοκάλυκες, Ηράκλειο 
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Επίσης ο περίφημος δίσκος της Φαιστού είναι ένας κύκλος. 

Ο δίσκος της Φαιστού αποτελεί το 

σπουδαιότερο δείγμα «ιερογλυφικής» 

γραφής από την Κρήτη. Μέχρι στιγμής δεν 

έχει αποκρυπτογραφηθεί και το περιεχόμενό 

του παραμένει ακατανόητο. Η 

επικρατέστερη άποψη είναι ότι πρόκειται για 

ύμνο σε κάποια θεότητα. (Αρχαιολογικό 

Μουσείο Ηρακλείου) 

Ζωηρές εμπορικές σχέσεις είχε η Κρήτη και με τη Συρία, ήδη από την 3η χιλιετία, 

όπως φανερώνουν, μεταξύ άλλων, διάφοροι σφραγιδοκύλινδροι, αλλά και αγγεία που 

χαρακτηρίζονται από διακοσμητική 

πανδαισία με ευθείες και 

κυματιστές γραμμές, σπείρες και 

στρόβιλους, σε όλη την επιφάνεια 

και που βρίσκονται ανάμεσα σε 

κτερίσματα μινωικών τάφων. 

   

Επίσης ο σφραγιδόλιθος αυτός από σαρδόνυχα 

(1450 – 1400) φέρει εγχάρακτες παραστάσεις με 

γεωμετρικά μοτίβα. 
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Συμμετρία έχουν ακόμη και τα κοσμήματά 

τους  

 

 

Μυκηναϊκή  τέχνη 

 

Ο πολιτισμός που αναπτύχθηκε στην ηπειρωτική Ελλάδα την περίοδο 1600-1100 π.Χ. 

ήταν ο πρώτος μεγάλος ελληνικός πολιτισμός. Από τότε έχουμε το εντυπωσιακό αυτό 

ανάγλυφο που είναι τμήμα επιτύμβιας 

στήλης. Ίσως παρουσιάζει κάποια σκηνή 

μάχης. Κατασκευάστηκε το 16ο αιώνα π.Χ. 

Οι σπείρες που βρίσκονται στο πάνω μέρος 

πιστεύεται ότι δηλώνουν κύματα.  

 

 

Επίσης και στα αγγεία τους 

υπάρχουν σπείρες, όπως στο 

χρυσό αυτό αγγείο. 
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Αρχαϊκή εποχή. 

 

Είναι η περίοδος περίπου από το 800 π.Χ. έως το 479 π.Χ. Έχουμε τα αγάλματα των 

κούρων και των κορών που ήταν αφιερώματα σε ιερά ή αποτελούσαν επιτύμβια 

μνημεία προς τιμήν των νεκρών. Σε φυσικό ή υπερφυσικό μέγεθος, αποδίδονται 

συνήθως σε απόλυτα μετωπική στάση, ώστε να μπορούν να διχοτομηθούν 

κατακόρυφα. Ακριβείς μετρήσεις έδειξαν ότι υπάρχουν ανεπαίσθητες αποκλίσεις ως 

προς τη συμμετρία και αυτό γίνεται για να δίνουν στο άγαλμα μια αδιόρατη 

ζωντάνια και κίνηση που διατρέχει  όλο το σώμα, τη λεγόμενη «λανθάνουσα κίνηση». 

Η γραμμική και γεωμετρική απόδοση των όγκων έδωσαν σταδιακά τη θέση τους στην 

πλαστικότητα και τις αρμονικές αναλογίες.  

 

Οι αναλογίες του αγάλματος βασίζονται σε ένα αυστηρό 

σύστημα μέτρησης, τη βασική 

μονάδα το οποίου αποτελεί το 

μήκος του πέλματος, ο πόδας 

(πους). Ακολουθούνταν ένα 

σύστημα μέτρησης (όπως το 

ύψος της κεφαλής να αναλογεί 

σε ένα πόδα) έτσι ώστε 

ολόκληρη η  

μορφή έχει ύψος 7 ½ πόδες. 

 

 

 κούρος                                                                                κόρη 
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Κλασική εποχή (500 π.Χ.-323 π.Χ.) 

 

Είναι η εποχή της δημοκρατίας και των υψηλών επιτευγμάτων. Τότε βρέθηκε η 

χρυσή τομή (χρυσός αριθμός Φ) που βοηθά στην κατασκευή των τέλειων 

αναλογιών. Αφού αναφέρουμε αρχικά 

το ιωνικό κιονόκρανο σχήματος 

σπείρας, θα περιγράψουμε στη 

συνέχεια τα πιο γνωστά αγάλματα της εποχής εκείνης που είναι σχεδιασμένα 

σύμφωνα με τη χρυσή αναλογία. Δηλαδή ο λόγος της απόστασης από το κεφάλι 

μέχρι τον ομφαλό (=0,382) προς την απόσταση από τον ομφαλό μέχρι τις 

αρθρώσεις (=0,618) είναι       
     

     
  = 

           

     
 = 1,618   είναι ο αριθμός Φ. 

Ερμής του Πραξιτέλους 

Ο Ερμής του Πραξιτέλους είναι ένα άγαλμα που φιλοτεχνήθηκε το 340 -330 π.Χ .και 

βρίσκεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ολυμπίας. 

 

 

 

 

 

 

Ο Ερμής του Πραξιτέλους με χρυσό        

ορθογώνιο   

http://el.wikipedia.org/wiki/323_%CF%80.%CE%A7.
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Παις του Κριτίου 

Ο Παις του Κριτίου είναι ένα άγαλμα που βρίσκεται στο Μουσείο της Ακρόπολης.  

Κατασκευάστηκε από τον Κριτία πριν το 480 π.Χ. προς τιμή ενός νεαρού που νίκησε 

στα Παναθήναια.  

 

 

 

 

 

 

      

 

Ο Παις του Κριτία με χρυσό ορθογώνιο  Ο Παις του Κριτία με χρυσή αναλογία 

 

Δισκοβόλος του Μύρωνα 

Ο Δισκοβόλος του Μύρωνα είναι ένα χάλκινο άγαλμα που κατασκευάστηκε περίπου 

το 450 π.Χ. Τα έργα του Μύρωνα είναι γνωστά για τις λεπτομέρειες και την 

τελειότητα στην αναλογία και στη στάση τους.  

Ο Μύρωνας στο Δισκοβόλο έχει απαθανατίσει από κοντά 

και με ιδιοφυή τρόπο την πραγματικότητα. Η σύνθεση 

όμως έχει αρκετά στοιχεία αυθαιρεσίας, καθώς βασίζεται 

σ’ ένα ιδεατό γεωμετρικό σύμπλεγμα αποτελούμενο από 

τέσσερα τρίγωνα. Αυτά είναι τοποθετημένα το ένα 

πάνω στο άλλο, κατά τρόπο ώστε να συνδυάζουν 

πολλαπλές διαδοχικές θέσεις του κορμού και των 
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μελών. Επιπλέον, το καθένα από αυτά είναι ελαφρώς μετατοπισμένο σε σχέση με 

τα υπόλοιπα, προκειμένου να επιτευχθεί ένας εξισορροπημένος ρυθμός, στον 

οποίο θα συνδυάζεται αρμονικά η γεωμετρική αφαίρεση με την παρατήρηση. 

Επίσης μπορούμε να δούμε: 

 

 

 

   

 

 

 

 

    

      

Το Δισκοβόλο του Μύρωνα με                       Το Δισκοβόλο του Μύρωνα με           

χρυσό ορθογώνιο                 χρυσή αναλογία 

 

Ελληνιστική εποχή 

 

Αφροδίτη της Μήλου  

Η Αφροδίτη της Μήλου είναι ένα άγαλμα που πλάστηκε (πιθανότατα) από τον 

Αλέξανδρο της Αντιοχείας περίπου το 100 π.Χ. Βρίσκεται στο Μουσείο του Λούβρου 

στο Παρίσι. Είναι ένα από τα πιο όμορφα αγάλματα γιατί συνδυάζει φανταστικά την 

αρμονία και την γυναικεία ομορφιά και όπως και τα προηγούμενα αγάλματα, είναι 

κατασκευασμένο και αυτό σύμφωνα με τη χρυσή αναλογία. 
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Η Αφροδίτη της Μήλου με χρυσό   Η Αφροδίτη της Μήλου με χρυσή 

ορθογώνιο      αναλογία 

 

 

Αναγέννηση 

 

Στην Αναγέννηση ανήκει ένας από τους μεγαλύτερους καλλιτέχνες όλων των εποχών, 

ο Μιχαήλ Άγγελος (εξελληνισμένο όνομα του Μικελάντζελο Μπουοναρότι), 

γλύπτης, ζωγράφος και αρχιτέκτονας από τη Φλωρεντία. Φιλοτέχνησε δύο 

αριστουργήματα της γλυπτικής,  την Πιετά και το Δαβίδ. 

 

 

Η Πιετά, που είναι γνωστή ως «Αποκαθήλωση» είναι ένα μαρμάρινο γλυπτό στη 

Βασιλική του Αγίου Πέτρου στο Βατικανό. 
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Η σύνθεση έχει σχήμα πυραμίδας. 

Η κορυφή της πυραμίδας είναι το 

κεφάλι της Παναγίας, ενώ το 

φόρεμά της με και τα ανοιχτά 

γόνατά της που συγκρατούν το 

σώμα του Χριστού, είναι η βάση.  

 

 

 

 

 

Ο Δαβίδ, που πλάστηκε από το 1501 ως 

το 1504, είναι ένα από τα πιο γνωστά 

αγάλματα στην ιστορία της γλυπτικής. 

Φυλάσσεται στη Φλωρεντία. Οι 

αναλογίες του Δαβίδ του Μιχαήλ 

Αγγέλου, που έχει γίνει όπως τα αρχαία 

αγάλματα, είναι σύμφωνες με τη χρυσή 

αναλογία.  

 

 

 

Αποκαθήλωση (1499) 

Δαβίδ (1501) 
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Γλυπτική του 20ου αιώνα 

 

Χένρυ Μουρ( 1898 – 1986) 

 

Γλύπτης του εικοστού αιώνα ήταν ο Άγγλος Χένρυ 

Μουρ γνωστός για τις μεγάλες αφηρημένες 

ανθρώπινες φιγούρες του. Στο έργο του βλέπουμε 

απλές μορφές και γραμμές με τρύπες. Ο ίδιος λέει ότι 

βλέποντας τη φύση την αναπαριστά με γεωμετρικά 

σχήματα και με σχήματα που έχουν καμπύλες.

 

 

Δημήτριος Κωνσταντίνου (1924 - 2010) 

 

Από το 1970 περίπου ο Κωνσταντίνου άρχισε να χρησιμοποιεί γεωμετρικά στοιχεία 

στα γλυπτά του και στη συνέχεια ενδιαφέρθηκε να συνδυάσει και να αναπτύξει 

γεωμετρικά σχήματα. 
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Ιωάννης Αβραμίδης (1922, Βατούμ Γεωργίας) 

 

Μιμούμενος στοιχεία από την αρχαϊκή γλυπτική ο 

Ιωάννης Αβραμίδης δίνει στα γλυπτά του τη μορφή 

στήλης ή κίονα ενώ αυτά διέπονται από κάθετες και 

οριζόντιες γραμμές. 

 

 

 

 

Ρομβοειδές Γεωμετρικό, 1971  Αλουμίνιο, 

σίδερο, ξύλο , 100 x 100 εκ. 

Μοντέλο για τον κίονα της 

ανθρωπότητας, 1963-1986  

Κεφάλι-Ρόμβος, 1967  

Ανοξείδωτο ατσάλι , 32 x 13 x 20 εκ. 
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Κώστας Δικέφαλος  (1956, Ζάκυνθος) 

 

Λαξεύοντας το μάρμαρο και την πέτρα και 

χρησιμοποιώντας σπανιότερα τον ορείχαλκο, ο Κώστας 

Δικέφαλος δημιουργεί συνθέσεις πολλές φορές 

γεωμετρικές . Οι συνθέσεις αυτές, άλλοτε εκτείνονται 

κατακόρυφα ή οριζόντια και άλλοτε δημιουργούν 

σπείρες ή άλλα γεωμετρικά σχήματα. 

 

 

 

Ναυσικά Πάστρα (1921 – 2011 ) 

 

Από το 1968 το έργο της Ναυσικάς Πάστρα χαρακτηρίζεται από μαθηματικές 

σχέσεις και γεωμετρικά σχήματα. Έτσι 

δημιούργησε ένα δισδιάστατο σχήμα το 

«Σύνεκτρον», που είναι συνδυασμός του 

κύκλου και του τετραγώνου. Ανήκει στην 

σειρά των έργων της «Αναλογικά». Τα 

γλυπτά «Αναλογικά» έχουν σχέσεις 

ημικυκλίων και ορθών γωνιών. Πολλές 

φορές χρησιμοποιούν την τρίτη διάσταση. 

 

 

Σπείρα, [1994]  

Μαύρο μάρμαρο, 117 x 34 x 26 εκ. 

Σύνεκτρον - Τετράγωνο - Κύκλος, 1976  
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Γιώργος Ζογγολόπουλος (1903 – 2004 ) 

 

Καλλιτέχνης με πλούσια φαντασία, ο Ζογγολόπουλος ξεκίνησε από τη ρεαλιστική 

απεικόνιση της ανθρώπινης μορφής. Από το 1960 περίπου στράφηκε στην αφαίρεση, 

δημιουργώντας συνθέσεις από γεωμετρικά επίπεδα σχήματα ( π. χ. κύκλους) και 

γεωμετρικά στερεά, όπως βλέπουμε στα έργα του. 

     

       

 

 

Άλεξ Μυλωνά ( 1923 ). 

Τη χρησιμοποίηση γεωμετρικών μορφών 

(π.χ. ημικύκλια ), τα έντονα γωνιώδη 

χαρακτηριστικά, την αίσθηση του βάθους 

και τα αφηρημένα θέματα βλέπουμε στα 

γλυπτά της Άλεξ Μυλωνά 

 

 

Σύνθεση κύκλων, 1998  

Ανοξείδωτο μέταλλο , 300 εκ.  
Ο χορός του Ζαλόγγου, 1953  

Μπρούντζος, 131 x 174 x 39 εκ.  

Ανάπτυξη του κύκλου, 1986  
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Σαντιάγο Καλατράβα (1951 Βαλένθια ) 

 

 Ο Σαντιάγο Καλατράβα δημιουργεί 

έργα που συνδυάζονται αρμονικά με το 

περιβάλλον που τα φιλοξενεί. Τα γλυπτά 

του έχουν λιτό ύφος και πολλές φορές 

γεωμετρικά σχήματα, όπως τα συμπαγή 

ημικύκλια του «πουλιού». 

 

 

Μαξ Μπιλ (1908 – 1994). 

 

Ελβετός καλλιτέχνης, αρχιτέκτονας και σχεδιαστής είναι ο Μαξ Μπιλ. Το σύνολο 

του έργου του είναι μαθηματικά ακριβής εργασία με γεωμετρικά στοιχεία.  

        

 

 

 

 

 

 

 

Πουλί, 2000 

Endlose Treppe (1991) στο 

Ludwigshafen  

 

Pavillon – Skulptur του 1983. Μια 

κατασκευή που αποτελείται από ευθείες 

γραμμές. Βρίσκεται στη Ζυρίχη.  
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Κονσταντίν Μπρανκούζι 

 

Ο Κονσταντίν Μπρανκούζι, γλύπτης ρουμανικής καταγωγής Γάλλος, υπήρξε ένας 

από τους πρωτοπόρους της αφηρημένης γλυπτικής και τα έργα του χαρακτηρίζονται 

από γεωμετρική κομψότητα. 

 

Το περίφημο γλυπτό του «Endless Column» έχει 

ύψος 29,35 μέτρα και βρίσκεται στην πόλη Τάργκου 

Ζίου (νότια Ρουμανία) από το 1938. Το έργο 

αποτελεί φόρο τιμής στους Ρουμάνους που έχασαν 

τη ζωή τους κατά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Είναι 

μια σύνθεση από 17 ρομβοειδείς σιδερένιες 

κάψουλες, τοποθετημένες η μία πάνω στην άλλη.  

 

Το 1908 φιλοτέχνησε το πρώτο σημαντικό έργο του, «Το φιλί», στο οποίο οι 

φιγούρες δύο σφιχταγκαλιασμένων 

ανθρώπων σχηματίζουν έναν όγκο με 

συμμετρικές γραμμές. 
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Ζωγραφική  

Μινωικός  πολιτισμός (2100 -1150 π.χ. ) 

 

Στον πολιτισμό που αναπτύχθηκε στη Μινωική Κρήτη η ζωγραφική έπαιξε 

πρωτεύοντα ρόλο. Συμμετρία , γεωμετρικά σχήματα και σπείρες υπάρχουν στις 

τοιχογραφίες τους. 

         

     Γραφική αναπαράσταση του παλατιού της Κνωσού, ενός από τα σύμβολα του 

μινωικού πολιτισμού 

 

 

 

Επίσης, πίσω από το θρόνο του βασιλιά η 

συμμετρία είναι εμφανής. 
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Μυκηναϊκός πολιτισμός (1600-1100π.Χ.) 

 

Είναι ο πολιτισμός που άκμασε στον ελληνικό χώρο κατά την ύστερη εποχή του 

χαλκού (1600-1100π.Χ.) και πήρε το όνομά του από τις Μυκήνες, την πόλη που 

υπήρξε το σπουδαιότερο κέντρο του. 

Όπως και στο Μινωικό πολιτισμό, έτσι 

και στο Μυκηναϊκό οι αίθουσες των 

παλατιών φέρουν πλούσια διακόσμηση, 

πολλές φορές γεωμετρικών μοτίβων. 

 

 

 

Ακόμη και στους αμφορείς της εποχής αυτής διακρίνουμε «γεωμετρικότητα» π.χ. 

ομόκεντρους κύκλους στον πρώτο και συμμετρία στο δεύτερο.  

     

 

               

 

Από το Ηραίο Περαχώρας. 

Μυκηναϊκής περιόδου 

Μυκηναϊκό αγγείο, 15ος αιώνας π.Χ. 

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Αθηνών 
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Γεωμετρική Εποχή (1100-800 π.Χ.) 

 

Η κατάρρευση του Μυκηναϊκού πολιτισμού (τέλη 13ου αι. π.Χ.) οδήγησε σε 

παρακμή τις κοινωνίες και τις τέχνες του Αιγαίου. Η αγγειοπλαστική όμως δεν 

επηρεάστηκε από τη γενικότερη ύφεση. Αλλά πλέον τα αγγεία διακοσμούνται με 

απλά γεωμετρικά μοτίβα και σε αυτό γεγονός οφείλεται η ονομασία "Γεωμετρική 

περίοδος". Η Γεωμετρική τέχνη είναι γνωστή κυρίως από ανασκαφές νεκροταφείων 

και λιγότερο από ιερά και οικισμούς. 

Κατά την Πρωτογεωμετρική περίοδο (1050-900 π.Χ ) η διακόσμηση 

αποτελείται από ομόκεντρους κύκλους (που χαράσσονται με διαβήτη και 

ζωγραφίζονται με πολλαπλό χρωστήρα), ρόμβους, τεθλασμένες γραμμές και άλλα 

απλά γεωμετρικά μοτίβα που ζωγραφίζονται πάνω στο αγγείο. 

Μερικά αγγεία αυτής της εποχής είναι: 

 Αμφορέας από τη Σκύρο (9
ος

  αι. π.Χ.). 

Διακοσμείται με ομόκεντρα ημικύκλια και 

κύκλους. Την ίδια περίοδο στην Αττική τα 

αγγεία αρχίζουν να έχουν σχέδια όπως ο 

μαίανδρος και οι τεθλασμένες γραμμές.  

 

Ίδρυμα Ν.Π. Γουλανδρή - Μουσείο 

Κυκλαδικής Τέχνης, Συλλογή Ν.Π. 

Γουλανδρή, αρ. 289 
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Δίσωμη τριφυλλόστομη οινοχόη από  τη Σκύρο (9ος 

αι. π.Χ.).  

Πολλοί ομόκεντροι κύκλοι και ημικύκλια διακοσμούν 

το αγγείο. Η διακόσμηση αυτή χαρακτηρίζει την 

Πρωτογεωμετρική περίοδο στο Αιγαίο.  

Ίδρυμα Ν.Π. Γουλανδρή-Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης 

Συλλογή Ν.Π. Γουλανδρή, αρ. 384 

 

Αργότερα κατά την Πρώιμη Γεωμετρική περίοδο (900-850 π.Χ.), τα 

καμπυλόγραμμα σχέδια εγκαταλείπονται και αρχίζουν να χρησιμοποιούνται μοτίβα 

με γεωμετρικά σχήματα όπως ο μαίανδρος. 

 

Με το όρο μαίανδρος αποδίδεται στην αρχιτεκτονική και την αρχαιολογία μια 

τεθλασμένη γραμμή που σχηματίζει ορθές γωνίες. Το σχήμα του μαιάνδρου υπάρχει 

σε διάφορες παραλλαγές. (Το χρησιμοποίησαν στην αρχαιότητα για τη διακόσμηση 

της ζωφόρου των ναών).  
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Αγγεία της γεωμετρικής εποχής: 

             

 

 

Μεγάλη πυξίδα με πώμα(760-750 π.Χ.) 

 

     

Οι πυξίδες ήταν σκεύη χωρίς λαβές αλλά με πώματα και χρησίμευαν για τη φύλαξη 

καλλυντικών ή και κοσμημάτων. Διαπιστώνουμε ότι ζωγραφίστηκαν με το σχήμα του 

μαιάνδρου. Η συμμετρία των μοτίβων και οι ομόκεντροι κύκλοι μας παραπέμπουν 

στη γεωμετρία. 

Ευρύστομη οινοχόη 

περ. 730 π.Χ. 

Αττικός αμφορέας με λαιμό 

περ. 720 π.Χ. Διακρίνονται 

γνωστά γεωμετρικά μοτίβα , που 

είναι διατεταγμένα σε 

ομόκεντρους κύκλους  

Τριφυλλόστομη 

οινοχόη 750-725 π.Χ. 
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Αναγέννηση 

 

Στην Αναγέννηση, οι ζωγράφοι 

 εισάγουν την προοπτική (μια μέθοδο που δίνει την αίσθηση του βάθους, 

δηλαδή της τρίτης διάστασης). Έτσι, με την εισαγωγή της προοπτικής στη 

ζωγραφική, έχουμε το ξεκίνημα της προβολικής γεωμετρίας.  

 αναζητούν τις ιδανικές αναλογίες (δηλαδή χρησιμοποίηση της θείας 

αναλογίας, όπως ονόμασαν τον αριθμό Φ) και σχεδιάζουν πολλούς πίνακές 

τους με αυτό τον τρόπο.  

Πιέρο  ντέλλα  Φραντσέσκα 

 

Ιταλός ζωγράφος της πρώιμης Αναγέννησης του 15
ου

 αιώνα γνωστός 

αργότερα και ως μαθηματικός και γεωμέτρης, ήταν ο Πιέρο ντέλλα Φραντσέσκα 

που η ζωγραφική του χαρακτηρίζεται από τις γεωμετρικές της φόρμες που 

χρησιμοποιεί ως προς την προοπτική της. Χωρίζει την 

εικόνα με τη βοήθεια γραμμών, οριζοντίων και καθέτων, 

απομονώνοντας έτσι τις ενότητες που θέλει να 

ζωγραφίσει. Με την πολύ καλή γεωμετρική αντίληψη 

του χώρου που έχει, τοποθετεί με ιδιαίτερο δικό του 

τρόπο όλα τα στοιχεία στους πίνακές του, όπως, για 

παράδειγμα, είναι ο «Ευαγγελισμός της Θεοτόκου» και 

το «Μαστίγωμα του Ιησού». 

  ο «Ευαγγελισμός της Θεοτόκου»                                     
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το «Μαστίγωμα του Ιησού». 

 

Επίσης σχεδιάζει μορφές που φαίνονται  μεγαλοπρεπείς ως γεωμετρικά στερεά, 

μέσω της έντονης φωτεινότητας των χρωμάτων, καθώς και της προοπτικής 

σύνθεσης. Ένα παράδειγμα αποτελεί η 

Παναγία της πόλης Σενιγκάλια, που 

βρίσκεται στην Εθνική Πινακοθήκη του 

Ουρμπίνο. 

 

 

 

 

 

Φρα Αντζέλικο (1395 -1455)  

Ο Φρα Αντζέλικο, κατά 

κόσμον Γκουίντο ντι Πιέτρο, 

ήταν Ιταλός μοναχός και 

ζωγράφος της Σχολής της 
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Φλωρεντίας κατά την πρώιμη Αναγέννηση. Από το 1430 οι μορφές του γίνονται πιο 

ρεαλιστικές. Έτσι στον πίνακά του «Η Ημέρα της κρίσης»  έχεις την αίσθηση του 

βάθους. 

Και ο πίνακας «Η Στέψη της Παρθένου» (1435-1440), ερμηνεύει το θέμα της 

Στέψεως, δημιουργώντας με τους άγιους, τους 

αγγέλους και τα σύννεφα, μια 

καμπυλόγραμμη σύνθεση. Τα κεφάλια και τα 

σώματα σχηματίζουν δύο ημικύκλια. Η 

χρήση της προοπτικής είναι εμφανής. 

 

 

Ακόμα και από τις διάφορες 

εκδόσεις του «Ευαγγελισμού της 

Θεοτόκου» δεν απουσιάζει ούτε η 

προοπτική, ούτε η καμπυλότητα 

των κτισμάτων.  

 

 

Σάντρο  Μποτιτσέλι (1444/1445 – 1510 ) 

 

Ένας άλλος διακεκριμένος Ιταλός ζωγράφος της αναγέννησης ήταν ο Σάντρο 

Μποτιτσέλι. Υπήρξε επιτυχημένος καλλιτέχνες της εποχής του. Στα μέσα της 

δεκαετίας του 1480 ολοκλήρωσε έναν από τους πλέον γνωστούς πίνακές του, «Τη 
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Γέννηση της Αφροδίτης». Ο 

Μποτιτσέλι χρησιμοποίησε ως 

πηγή τον Όμηρο και απεικόνισε 

τη στιγμή κατά την οποία η 

Αφροδίτη φτάνει στο νησί της 

Κύπρου ή των Κυθήρων, μετά 

τη γέννησή της. Φιλοτέχνησε 

την Αφροδίτη σύμφωνα με τις 

κλασικές αναλογίες των αρχαίων αγαλμάτων και έτσι το σώμα της θεάς 

παρουσιάζει χρυσές αναλογίες, δηλαδή 
     

     
 = 

           

     
         

   

Μιχαήλ  Άγγελος (1475 – 1564) 

 

Ο Μιχαήλ Άγγελος, εξελληνισμένο όνομα του Μικελάντζελο Μπουοναρότι,  

γλύπτης, ζωγράφος και αρχιτέκτονας από τη Φλωρεντία, θεωρείται ένας από τους 

μεγαλύτερους καλλιτέχνες όλων των εποχών. 

«Η Αγία Οικογένεια» (Φλωρεντία, Ουφίτσι) 

με τον Άγιο Ιωάννη, είναι από τους λίγους 

πίνακες που έχει κυκλικό σχήμα και το 

κανονικό πεντάγωνο (στο οποίο όπως 

αναφέραμε υπάρχουν 2 χρυσά τρίγωνα ) 

διακρίνεται ξεκάθαρα στο εσωτερικό του. 

  

 

0,382 

0,618 
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Λεονάρντο ντα Βίντσι (1452 – 1519) 

 

Ο Λεονάρντο ντα Βίντσι θεωρείται μια ιδιοφυής προσωπικότητα. Ήταν Ιταλός 

αρχιτέκτονας, ζωγράφος, γλύπτης, μουσικός, εφευρέτης, μηχανικός, ανατόμος, 

γεωμέτρης και επιστήμονας. Από τις σημειώσεις του μαθαίνουμε ότι η γεωμετρία τον 

απασχολούσε ιδιαίτερα και έκανε μελέτες με βάση το χρυσό Λόγο (ή χρυσή τομή) ή 

θεία αναλογία. 

Το 1483, ο Λεονάρντο ντα Βίντσι  συμφώνησε να ζωγραφίσει ένα έργο για την 

εκκλησία του Σαν Φραντσέσκο Γκράντε στο Μιλάνο. Ήταν η Μαντόνα των Βράχων. 

Υπάρχουν δύο πίνακες με το ίδιο θέμα. Ο πρώτος βρίσκεται στο Μουσείο του 

Λούβρου και ο δεύτερος στην Εθνική Πινακοθήκη του Λονδίνου. Οι ειδικοί που 

έχουν μελετήσει και τα δυο έργα έχουν καταλήξει πως η εκδοχή του Λούβρου έχει 

φιλοτεχνηθεί εξ ολοκλήρου από τον Ντα Βίντσι, ενώ όσον αφορά το δεύτερο έργο οι 

απόψεις εξακολουθούν να διίστανται. Για το δεύτερο έργο πιστεύεται ότι ο Ντα 

Βίντσι δεν το έφτιαξε μόνος του αλλά συνεργάστηκε με τον Ντε Πρέντις. Η πρώτη 

εκδοχή χρονολογείται μεταξύ 1483 και 1486 ενώ η δεύτερη εκδοχή ολοκληρώθηκε 

πολύ αργότερα γύρω στο 1506. Πάντως και οι δυο εκδοχές είναι πολύ κοντά στη 

θεία αναλογία, όπως ονόμαζε ο Πατσιόλι τον αριθμό Φ. Πράγματι από τις 

διαστάσεις των πινάκων διαπιστώνουμε ότι ο λόγος του ύψους προς το πλάτος 

είναι: 
   

    
 = 1,63, κοντά στον αριθμό Φ για τον πίνακα του Λούβρου, και ομοίως 

     

   
 = 1,58 για το δεύτερο πίνακα.  
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Επίσης, κάποιοι μελετητές της Τέχνης πιστεύουν ότι μέσα στους πίνακες, γύρω από 

την Μαντόνα, σχηματίζεται ένα χρυσό τρίγωνο, δηλαδή ο Ιησούς και ο Ιωάννης ο 

Βαπτιστής με την Παναγία για κορυφή βρίσκονται σε χρυσό τρίγωνο. 

1483-1486  

Διαστάσεις 199 cm × 122 cm 

 Λούβρου , Παρίσι 

 1495-1508  

Διαστάσεις 189.5 cm × 120 cm  

  Εθνική Πινακοθήκη , Λονδίνο 

http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=el&langpair=en%7Cel&rurl=translate.google.gr&twu=1&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Louvre&usg=ALkJrhiXV9gKZ0Z7vbddpGmo4o7E_stYmw
http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=el&langpair=en%7Cel&rurl=translate.google.gr&twu=1&u=http://en.wikipedia.org/wiki/London&usg=ALkJrhht_uESLp49rdUDJnAtMDLi4kzt9Q
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Την ίδια εποχή ο Ντα Βίντσι φιλοτέχνησε και ένα άλλο έργο, τον «άγιο Ιερώνυμο». 

Πολλοί ισχυρίζονται ότι ο άγιος είναι μέσα 

σε ένα χρυσό ορθογώνιο. Άλλοι μελετητές 

υποστηρίζουν πως επειδή δε χωράει όλο το 

χέρι του μέσα σ’ αυτό, δεν μπορούμε να 

λέμε ότι υπάρχει χρυσό ορθογώνιο στον 

πίνακα. Εκείνο πάντως που ξέρουμε 

σίγουρα είναι ότι ο Leonardo γνώριζε τη 

χρυσή τομή.  

 

 

 

Ακόμη και το σκίτσο που παριστάνει το «κεφάλι 

ενός γέρου» και βρίσκεται σε μια γκαλερί στη 

Φλωρεντία, φαίνεται ένα κεφάλι που το πρόσωπό 

του βρίσκεται μέσα σε ένα τετράγωνο το οποίο 

χωρίζεται σε ορθογώνια. Από τις σημειώσεις 

του καλλιτέχνη γνωρίζουμε πως έκανε 

υπολογισμούς για τις ιδανικές αναλογίες του 

προσώπου. 

 

 



47 
 

Ένα άλλο έργο του είναι ο Άνδρας του Βιτρούβιου (1490). Οι αναφορές του 

Βιτρούβιου στο ανθρώπινο σώμα 

βασίζονται σε απλούς λόγους. Λέει ότι 

το ύψος είναι ίσο με το άνοιγμα των 

χεριών του και ότι ένας ξαπλωμένος 

άνθρωπος, όταν ανοίξει τα χέρια και τα 

πόδια του, διαγράφει κύκλο. Ο 

Λεονάρντο έβαλε το ανθρώπινο σώμα 

σε ένα τετράγωνο και σε έναν κύκλο με 

διαφορετικά κέντρα. Οι ιδανικές 

αναλογίες του ανθρώπινου σώματος με 

βάση το συγκεκριμένο σχήμα ανταποκρίνονται στο χρυσό λόγο της πλευράς του 

τετραγώνου προς την ακτίνα του κύκλου. Έτσι, η γεωμετρία ενώνει την τεχνική και 

την ομορφιά μέσω του χρυσού λόγου. Ο Άνδρας του Βιτρούβιου αντιπροσωπεύει τις 

κανονικές - κατά προσέγγιση - αναλογίες του ανθρώπινου σώματος ενός ενήλικου 

ατόμου, τις οποίες χρησιμοποιούσαν οι καλλιτέχνες στην κλασική Ελλάδα ως 

κανόνα. Οι αναλογίες αυτές είναι:  

Συνολικό ύψος= οργιά (απόσταση ανάμεσα στα άκρα των ανοιχτών χεριών του 

ανθρώπου)= 8 παλάμες= 6 πόδια= 8 έδρες=1,618 x ύψος ομφαλού (απόσταση από το 

έδαφος έως το ομφαλό). Τελικά βλέπουμε τον αριθμό 1,618 στο συνολικό ύψος της 

παραπάνω σχέσης. 
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Το 1503 – 1519 ο Ντα Βίντσι δημιούργησε έναν από τους πιο μυστηριώδεις πίνακές 

του, τη  

Μόνα Λίζα. Το πρόσωπο της Μόνα Λίζα  

χωρά σε ένα χρυσό ορθογώνιο και η 

απόσταση από τα δάκτυλα μέχρι την 

κορυφή του μετώπου της είναι 1,618 =Φ, 

ίδια με την απόσταση από τα δάκτυλα 

μέχρι τη βάση του λαιμού της. 

Ακόμη και το πρόσωπο της μόνα Λίζα, 

είναι μέσα σε χρυσά ορθογώνια.  

Διάφορες μελέτες έδειξαν ότι και ολόκληρος ο πίνακας είναι μέσα σ’ ένα χρυσό 

τρίγωνο.  
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Η αξιοποίηση της χρυσής αναλογίας στα έργα του, όπως ο Μυστικός Δείπνος, με 

διάφορα «χρυσά» - όπως με το ορθογώνιο και το τρίγωνο - έχει παρατηρηθεί από 

μελετητές. 

         

 

 

 

 

 

 

Στον πίνακα αυτό οι αναλογίες του τραπεζιού είναι αναλογίες χρυσού ορθογωνίου.  

Έχει γραφτεί ότι τη χρυσή αναλογία ακολουθούν ακόμη και οι τοίχοι του δωματίου 

αλλά και τα παράθυρα στο βάθος. Ακόμη υποστηρίζεται ότι το κέντρο του πίνακα 

τοποθετείται στο 

δεξί μάτι του 

Χριστού, το οποίο 

μαζί με τα χέρια 

του σχηματίζει μια 

νοερή πυραμίδα. 

 

Πάντως ο Leonardo γνώριζε τη χρυσή τομή και έκανε υπολογισμούς για τις ιδανικές 

αναλογίες του προσώπου και του ανθρώπινου σώματος αλλά δεν ξέρουμε αν και πώς 

τα εφάρμοζε στους πίνακές του. 
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Ραφαέλο Σάντσιο ή Ραφαήλ (1483 - 1520)   

 

Ο Ραφαέλο Σάντσιο ή Ραφαήλ ήταν Ιταλός ζωγράφος και αρχιτέκτονας της ύστερης 

Αναγέννησης. Η φήμη και η αξία του υπήρξαν ανάλογες με εκείνες του Μιχαήλ 

Άγγελου και του Λεονάρντο ντα Βίνσι. Ακόμη και ένα τόσο δραματικό θέμα όπως η 

«Σταύρωση» το παρουσιάζει με ομορφιά. Βλέπουμε τις ζώνες-κορδέλες στη μέση 

των αγγέλων να δημιουργούν καμπύλες στον ουρανό. Ο κάθετος άξονας του 

Σταυρού χωρίζει τον πίνακα σε δύο ίδιες εικόνες (όχι όμως χρωματικά) δεξιά και 

αριστερά. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι άξονας συμμετρίας. Στο πάνω μέρος 

του πίνακα διακρίνουμε ένα τόξο. Ακόμα μπορούμε να πούμε ότι υπάρχει ένας 

νοητός κύκλος που σχηματίζεται από τα κεφάλια των αγγέλων και τα κεφάλια των 

προσώπων που είναι στα πόδια του Ιησού. Επίσης παρατηρήθηκε ότι σχηματίζεται 

χρυσό τρίγωνο και χρυσό πεντάγωνο με κορυφή το κεφάλι του Ιησού. 
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Άλμπρεχτ Ντύρερ (1471 –1528), 

 

Ένας ζωγράφος και χαράκτης που εγκαινιάζει την Αναγέννηση στη  Βόρειο Ευρώπη 

είναι ο Γερμανός Άλμπρεχτ Ντύρερ, μια από τις σημαντικότερες προσωπικότητες 

του 16
ου

 αιώνα. Το ενδιαφέρον του δεν επικεντρώθηκε μόνο στην τέχνη του αλλά και 

στα μαθηματικά. Σε μια επιστολή του γράφει: «η νέα τέχνη πρέπει να βασίζεται στην 

επιστήμη και κυρίως στα μαθηματικά, που είναι η πιο θετική και λογική επιστήμη». 

Έχει τέλεια γνώση της προοπτικής, την οποία απέκτησε μέσα από τη μελέτη της 

Γεωμετρίας. 

 

 

  

Χαρακτηριστικό δείγμα της 

προοπτικής αποτελεί η 

ξυλογραφία «Η ζωή της 

Παρθένου»  
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 Η Μελαγχολία (1515) είναι από 

τα πιο πολυσυζητημένα έργα 

του.  

Μια μελαγχολική φιγούρα, 

κάθεται δίπλα σε ένα μη 

κανονικό πολύεδρο. Πίσω της 

υπάρχει ένα μαγικό τετράγωνο 

δηλαδή ένα τετράγωνο 

αποτελούμενο από αριθμούς 

όπου το άθροισμα των σειρών, 

στηλών και των διαγωνίων 

του είναι σταθερό.  

 

Οι μαθηματικές γνώσεις του Ντύρερ έχουν σχέση με το έργο του. Το ενδιαφέρον 

λοιπόν του Ντύρερ για τη Γεωμετρία όπως για παράδειγμα τα πολύεδρα φαίνεται και 

στη ζωγραφική του. 
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19ος αιώνας 

Στο δεύτερο μισό του 19
ου

 αιώνα  αναπτύχθηκαν καλλιτεχνικά ρεύματα όπως ο 

Ιμπρεσιονισμός, ο Συμβολισμός και ο Μεταϊμπρεσσιονισμός.  

Ο όρος Ιμπρεσιονισμός πιθανόν να προήλθε από το έργο του Κλωντ Μονέ. Κύρια 

χαρακτηριστικά του στη ζωγραφική είναι τα ζωντανά χρώματα και η αναπαράσταση 

του φωτός, ενώ ιμπρεσιονιστές ζωγραφίζουν τους εξωτερικούς χώρους με 

ασυνήθιστες οπτικές γωνίες.  

Ο μεταϊμπρεσσιονισμός διατηρεί τις τεχνικές του Ιμπρεσιονισμού, ωστόσο οι 

ζωγράφοι επιδιώκουν να προσδώσουν μεγαλύτερο συναισθηματισμό στα έργα τους. 

Οι εξεζητημένες φόρμες τους επηρέασαν σημαντικά τα μεταγενέστερα ρεύματα της 

τέχνης όπως το Φοβισμό και τον Κυβισμό. 

Κυριότεροι εκπρόσωποι του ιμπρεσιονισμού και του μεταϊμπρεσσιονισμού που 

χρησιμοποιούν γεωμετρικά σχήματα στη ζωγραφική τους είναι ο Βίνσεντ Βαν 

Γκογκ, ο Εντουάρ Μανέ, ο Πωλ Γκωγκέν, ο Ζωρζ Σερά και ο Πωλ Σεζάν. 

Ο Συμβολισμός αποτελεί καλλιτεχνικό ρεύμα που αναπτύχθηκε στα τέλη του 19
ου

 

αιώνα, γαλλικής και βελγικής προέλευσης. Οι συμβολιστές αντιτάσσονταν στον 

ρεαλισμό, υποστηρίζοντας ότι η ζωγραφική πρέπει αρχικά να αποδίδει τον εσωτερικό 

κόσμο του καλλιτέχνη, και όχι να αναπαράγει τη φυσική πραγματικότητα. Ο 

συμβολισμός άσκησε, επίσης, ιδιαίτερη επίδραση στη ζωγραφική του Βαν Γκογκ και 

του Γκωγκέν.  
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Βίνσεντ Βαν Γκόγκ 

 Το 19
ο
 αιώνα ο ολλανδός ζωγράφος Βίνσεντ βαν Γκογκ (1853 – 1890) στα έργα του 

απεικονίζει χαοτικές δίνες που ακολουθούν με ακρίβεια τις μαθηματικές περιγραφές 

των αναταράξεων σε ρευστά υλικά, όπως οι στροβιλισμοί του νερού σε ένα 

ταραγμένο ποτάμι ή οι ανεμοστρόβιλοι. 

 

 

 

 

 

 

 

Εντουάρ Μανέ   

 

 

 

 

Ο Εντουάρ Μανέ (1832 – 1883) ήταν ένας από τους σημαντικότερους 

ιμπρεσιονιστές ζωγράφους. Θεωρείται και ένας από τους θεμελιωτές της μοντέρνας 

Έναστρη νύχτα (1889) 
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τέχνης. Τα γεωμετρικά σχήματα κάνουν την εμφάνισή τους, όπως βλέπουμε και 

στον πίνακα του. 

 

Πωλ Σεζάν (1839 - 1906)   

 

 

Ο Γάλλος Πωλ Σεζάν ήταν ένας άλλος σημαντικός ζωγράφος. Το έργο του αποτελεί 

μετάβαση από τον ιμπρεσιονισμό στο κίνημα του κυβισμού. Η επίδρασή του σε 

μεταγενέστερους ζωγράφους υπήρξε πολύ μεγάλη και θεωρείται ο πατέρας της 

μοντέρνας τέχνης. Ο Σεζάν παρόλο που επηρεάστηκε σημαντικά από τους 

ιμπρεσιονιστές ζωγράφους, πρόσθεσε και προσωπικά χαρακτηριστικά στους πίνακες 

του. Η μεγαλύτερη συνεισφορά του στον ιμπρεσιονισμό θεωρείται η πρόσθεση 

καθαρών γεωμετρικών στοιχείων που αργότερα επηρέασαν και το κίνημα του 

κυβισμού. Πίστευε ότι η τέχνη έπρεπε να συνοψίζει τον φυσικό κόσμο σε τρία 

γεωμετρικά στερεά: τον κώνο, τον κύλινδρο και τη σφαίρα.  
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Ζωρζ Σερά   

Την ίδια εποχή έζησε και ο Γάλλος ζωγράφος Ζωρζ Σερά (1859 – 1891) στους 

πίνακες του οποίου συναντάμε εκτός από την προοπτική και τη χρυσή τομή. 

Υπάρχει και η άποψη ότι στον πίνακά του οι «Λουόμενοι στην Αντέρ» οι λουόμενοι 

είναι μέσα σε χρυσά ορθογώνια και ότι ακόμη και ολόκληρος ο πίνακας μπορεί να 

χωριστεί σε χρυσά ορθογώνια. 
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20ος αιώνας 

 

Ο Φωβισμός (ή και Φοβισμός) που αναπτύχθηκε στη Γαλλία το 1905 -1908, 

αποτελεί καλλιτεχνικό ρεύμα της μοντέρνας τέχνης στη ζωγραφική Η έννοια 

φωβισμός προέρχεται από τη γαλλική λέξη fauve που μπορεί να μεταφραστεί άγριο 

θηρίο. Οι φωβιστές χρησιμοποιούν έντονα χρώματα. Ιδρυτής του φωβισμού 

θεωρείται ο Ανρί Ματίς. 

 

Ανρί Ματίς(1869 -1954 ). 

Ένας από τους σημαντικότερους Γάλλους ζωγράφους του 20
ου

 αιώνα. Υποστήριξε ότι 

τα χρώματα, τα σχήματα και οι γραμμές είναι εκείνα που υπαγορεύουν στον 

καλλιτέχνη πώς μπορούν να συνδυαστούν το ένα με το άλλο. 
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Σε αντίθεση με την προηγούμενη δουλειά του που χαρακτηριζόταν από πλούσια 

χρώματα και γραμμές που έμοιαζαν με αραβουργήματα, τα επόμενα έργα του 

παρουσιάζουν μια αυστηρότητα. Οι πίνακές του διαθέτουν μια ποικιλία χρωμάτων 

καθώς χρησιμοποιεί γεωμετρικά σχήματα. 

 

 

 

Ο Φουτουρισμός είναι ένα καλλιτεχνικό κίνημα του 20
ου

 αιώνα που ξεκίνησε 

στην Ιταλία με ιδρυτή τον ποιητή και συγγραφέα Φιλίπο Τομάζο Μαρινέτι. Η 

ονομασία του κινήματος προέρχεται από την ιταλική λέξη futurο, που σημαίνει 

«μέλλον». Σύμφωνα με το Μαρινέτι οι άνθρωποι έπρεπε να πάψουν να ασχολούνται 

με το παρελθόν και να ασχολούνται με το μέλλον δίνοντας έμφαση στην ταχύτητα 

που χαρακτηρίζει τη σύγχρονη ζωή. Οι διασημότεροι φουτουριστές ζωγράφοι και 

γλύπτες ήταν οι Τζάκομο Μπάλα, Ουμπέρτο Μποτσόνι, Κάρλο Καρρά, Λουίτζι 

Ρούσολο και Τζίνο Σεβερίνι.  
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Κάρλο Καρρά (1881 – 1966) 

 

Ιταλός ζωγράφος που ανήκει στο κίνημα του Φουτουρισμού.  

Σε κάποιους πίνακές 

του ευθείες, κύκλοι 

και άλλα επίπεδα 

σχήματα κάνουν την 

εμφάνισή τους. 

 

 

Τζίνο  Σεβερίνι (1883 – 1966) 

Ιταλός ζωγράφος, από τους κύριους εκπροσώπους του Φουτουρισμού. Αργότερα 

όμως δέχτηκε την επίδραση του Κυβισμού. Γι’ αυτό σε πολλά από τα έργα του 

κάνουν την εμφάνισή τους τα γεωμετρικά σχήματα.  

 

 

χορεύτρια 
Ο ποδηλάτης 

Το θέατρο είναι ζωή Γυναίκα στο μπαλκόνι 
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Ο Ντανταϊσμός ή Νταντά είναι ένα καλλιτεχνικό κίνημα που αναπτύχτηκε μετά τον 

Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο. Τολμηροί καλλιτέχνες ίδρυσαν το κίνημα αυτό που ήταν 

εναντιώθηκε στην καθημερινή καταπίεση. Ήταν και μια διαμαρτυρία ενάντια στη 

βαρβαρότητα του πολέμου και σε οτιδήποτε χαρακτηρίζεται από υπαγόρευση της 

σκέψης, από την οποία οι ντανταϊστές θέλουν να απουσιάζει οποιοσδήποτε έλεγχος 

προερχόμενος από τη λογική. Επηρέασε μεταγενέστερα κινήματα, όπως το 

Σουρεαλισμό. 

Ο Υπερρεαλισμός ή Σουρρεαλισμός, από τις γαλλικές λέξεις sur (επάνω, επί) και 

réalisme (ρεαλισμός, πραγματικότητα), σημαίνει «πάνω ή πέρα από την 

πραγματικότητα». Επίκεντρο της τέχνης – αλλά και της ζωής της ίδιας – γίνεται το 

ασυνείδητο, η αυθόρμητη δημιουργία.  

Οι γνωστότεροι εκπρόσωποι του Νταντά και του Σουρεαλισμού  είναι οι Μαρσέλ 

Ντυσάν, Μαν Ρέι, Μαξ Ερνστ, Ρενέ Μαγκρίτ, Πωλ Ντελβώ, Ζοάν Μιρό, Υβ Τανγκύ, 

Σαλβαντόρ Νταλί. Υπάρχουν όμως και κάποιοι  που οι πίνακές τους έχουν 

γεωμετρικά στοιχεία. 

 

Πορτραίτο του Arthur Cravan, 1912, 
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Μαξ Ερνστ (1891 – 1976 ) 

 

 

Ήταν υπερρεαλιστής ζωγράφος και γλύπτης. Το 

όνομά του συνδέθηκε και με την μοντέρνα τέχνη. 

Αναζητούσε νέες μεθόδους στη ζωγραφική του. 

Έτσι βλέπουμε συμμετρία να έχει ο πίνακας με 

την πεταλούδα και γεωμετρικά σχήματα 

(κύκλους, ορθογώνια, κ. α.) οι άλλοι δύο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πεταλούδα, 1923  

Γέννηση ενός Γαλαξία 
Vox Angelica (αγγέλου φωνή) 
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Ρενέ Μαγκρίτ (1898 – 1967) 

 

Άλλος ένας σουρεαλιστής ζωγράφος με επιρροές από το Ντανταϊσμό.  

Σφαίρες  που 

αιωρούνται στο κενό 

και πυραμίδα 

(γεωμετρικό στερεό) 

κάνουν την εμφάνισή 

τους στον πρώτο και 

δεύτερο πίνακα 

αντίστοιχα. 

 

 

 

Μαρσέλ  Ντυσάν (1887 – 1968) 

 

Συνδέθηκε με τους κυβιστές, τους ντανταϊστές και 

τους σουρεαλιστές. Το έργο του χαρακτηρίζεται από 

χιούμορ. 

Στο έργο του «Γυμνό που κατεβαίνει τη σκάλα» 

διακρίνουμε γραμμές και επίπεδα. 

 

Η φωνή των ανέμων, 1928 
Το παράθυρο 
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 Αλλά και από τους οπτικούς του δίσκους (rotoreliefs) δεν λείπουν οι κύκλοι 

διαφορετικών μεγεθών και χρωμάτων. 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

Χουάν Μιρό(1893 – 1983) 

Ένας άλλος ζωγράφος της ίδιας εποχής είναι ο Καταλανός Χουάν Μιρό, στους 

πίνακες του οποίου υπάρχει έντονο το γεωμετρικό στοιχείο. Κύκλοι, τρίγωνα, 

τετράπλευρα και καμπύλες αλλάζουν χρώματα και εντυπωσιάζουν το θεατή. Για 

παράδειγμα: 

 

 

 

Ποίηση Ο Κήπος 
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Σαλβαδόρ Νταλί(1904–1989) 

 

Ο ιδιοφυής Καταλανός Σαλβαδόρ Νταλί ήταν ένας από τους σημαντικότερους 

υπερρεαλιστές ζωγράφους και μια πολύ εκκεντρική φυσιογνωμία της σύγχρονης 

τέχνης. 

O Νταλί έγραφε: «Θέλω να βρω ένα τρόπο 

να μεταφέρω στα έργα μου την αντι-ύλη». 

Έτσι η γενική έννοια της διαιρετότητας της 

ύλης εμφανίζεται συχνά με διάφορες μορφές 

στη ζωγραφική του Νταλί αυτής της 

περιόδου. Το «Εκρηγνυόμενο ραφαηλικό 

κεφάλι», ή «Παναγία του Port Lligat» 

αποτελεί ενδιαφέρον παράδειγμα.  Οι 

σφαίρες (γεωμετρικό σχήμα) υπάρχουν σε 

αυτόν τον ιδιαίτερο πίνακα του Νταλί. 

 

Αλλά και η συμμετρία υπάρχει σε πίνακές του. 
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Όμως και γεωμετρικά στερεά, π. χ. πυραμίδες, σφαίρες, κύβοι, ορθογώνια 

παραλληλεπίπεδα, έχουν πρωτεύουσα θέση σε αυτούς τους πίνακες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εδώ ο Dali το 1955 χρησιμοποιεί ένα ξεδιπλωμένο 

υπερβολικό κύβο ως σταυρό. Ο υπερκύβος είναι ένα 

τεσσάρων διαστάσεων αντικείμενο και έχει 

δημιουργηθεί με 8 κύβους (Ο κανονικός κύβος 

μπορεί να δημιουργηθεί από 6 τετράγωνα ). 
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Ο Μυστικός Δείπνος του Dali πλαισιώνεται από ένα χρυσό ορθογώνιο γιατί αν 

διαιρέσουμε τις διαστάσεις του τοίχου προκύπτει ο αριθμός Φ. Πράγματι το μέγεθος 

του τοίχου είναι 2,68 επί 1,67 οπότε 2,68/1,67 = 1,604 είναι ο χρυσός αριθμός Φ. 

Κάποιοι υποστηρίζουν ότι ο 

θόλος του δωματίου 

σχηματίζεται από τις έδρες 

κανονικού δωδεκάεδρου, 

ενός στερεού που εμπεριέχει 

τη χρυσή τομή. 

 

Ο κυβισμός γεννήθηκε περίπου το 1907 με τους Ζωρζ Μπρακ  και Πάμπλο Πικάσο. 

Οι κυβιστές αποσυνθέτουν τον κόσμο σε επίπεδα και σχεδιάζουν με τη βοήθεια 

γεωμετρικών στοιχείων. Πολλές φορές οι επιφάνειες τέμνονται σε γωνίες που δεν 

έχουν κάποιο ιδιαίτερο βάθος. Την ίδια περίοδο άλλες ομάδες ζωγράφων ανέπτυξαν 

παρόμοιες ζωγραφικές. Οι πίνακές τους δεν είχαν αναφορές στην πραγματικότητα, 

αλλά παρουσίαζαν εικόνες πολύ διαφορετικές από τις συνηθισμένες. Παριστάνουν 

συνήθως αφηρημένες εικόνες αποτελούμενες από γεωμετρικά σχήματα. Δηλαδή οι 

κύκλοι, τα τρίγωνα, τα τετράγωνα και τα ορθογώνια έχουν κυρίαρχο ρόλο στους 

πίνακές τους. 

Από το 1912 ως το 1920 αναπτύχθηκαν τα κυριότερα ρεύματα που έχουν 

σχέση με τη γεωμετρία όπως: κονστρουκτιβισμός στη Ρωσία (Μαλέβιτς), 

νεοπλαστικισμός στην Ολλανδία (Μοντριάν) , απόλυτη εκφραστική ελευθερία της 

αφηρημένης τέχνης (Καντίνσκι). 



67 
 

Πάμπλο Πικάσο (1881 – 1973 ) 

 

Είναι από τους κυριότερους Ισπανούς εκπροσώπους της τέχνης του 20
ου

 αιώνα και 

εισηγητής του κυβισμού (μαζί με τον Ζωρζ Μπρακ ).  

.  

 

 

 

 

 

Διαχρονικότητα Κορίτσι με τη βάρκα (Maya 

Picasso) 

Οι μουσικοί Εργοστάσιο στην Όρτα του Έβρου 

(1909) 
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Ζωρζ Μπρακ (1882 – 1963 ) 

 

Γάλλος θεμελιωτής του κυβισμού μαζί με τον Πάμπλο Πικάσο. Παράλληλα με τη 

ζωγραφική, στα έργα του περιλαμβάνονται λιθογραφίες, χαρακτικά καθώς και 

γλυπτά.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το τραπέζι Βιολί Μελωδία 

Νεκρή φύση με βιολί Σπίτια στο Εστάκ. 
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Ο κονστρουκτιβισμός είναι καλλιτεχνικό ρεύμα που αναπτύχθηκε από το 1913 ως 

το 1930 στη Ρωσία και ιδρύθηκε από το Βλαντιμίρ Τάτλιν. Σε μια από τις 

διακηρύξεις του κινήματος διαβάζουμε πως η τέχνη «κατασκευάζεται». Ένα από τα 

συνθήματα ήταν επίσης το «Η τέχνη στη Ζωή». Δίνεται έμφαση στην απεικόνιση 

γεωμετρικών μορφών. Σημαντικοί εκπρόσωποι του κονστρουκτιβισμού θεωρούνται 

οι: Βλαντιμίρ Τάτλιν, Καζιμίρ Μαλέβιτς, Ελ Λισίτσκι, Αλεξάντερ Ροντσένκο, 

Γκούσταβ Κλούτσις, Λιούμποφ Πόποβα, Όλγα Ροζάνοβα, Αλεξάνδρα Έξτερ, 

Ρόμπερτ Άνταμς, Βαντίμ Μέλερ, Ναούμ Γκάμπο, Βαρβάρα Στεπάνοβα, Θίλο Μάατς, 

Αλεξάντερ Βέσνιν. 

Οι πίνακες με γεωμετρικά στοιχεία είναι αρκετοί. Είναι αδύνατον να τους 

παρουσιάσουμε όλους. Γι’ αυτό αναφέρουμε μερικούς από τους πίνακες ορισμένων 

ζωγράφων. 

 

Καζιμίρ Μαλέβιτς(1878-1935). 

 

Γνωστότερος είναι ο Καζιμίρ Μαλέβιτς. 

Βασικό χαρακτηριστικό της ζωγραφικής του 

είναι η χρήση του μαύρου, του άσπρου και 

των τριών βασικών χρωμάτων με τα οποία 

χρωματίζονται τα μοναδικά γεωμετρικά 

σχήματα, το τετράγωνο και ορθογώνιο, τα 

οποία μάλιστα διαρρυθμίζονται σε διαγώνια 

κυρίως διάταξη πάνω σε άσπρο φόντο. 

 

«Μαύρο τετράγωνο», 1915 
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Ελ Λισίτσκι (1890-1941) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υπέρτατο, πριν από το 1915. Τα ιπτάμενα 

αεροπλάνα, 1915 

“prun” 

Νικήστε τους λευκούς 

με την κόκκινη σφήνα 

(1925) 
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Γκούσταβ Κλούτσις (1895 – 1938) 

Γραμμική σύνθεση με παράλληλες ευθείες (σε κατακόρυφη 

διάταξη ανά δύο ή περισσότερες ή σε δίκτυο χιαστί 

τεμνόμενων διαγωνίων) καθώς και τετράπλευρων, 

ρομβοειδών, τριγωνικών ή ακανόνιστων επιφανειών. 

 

 

 

Βαρβάρα Στεπάνοβα (1894 – 1958) 

   

 

 

 

 

 

 

Κατασκευή 

Παίκτες μπιλιάρδου 

Πέντε μορφές σε άσπρο φόντο 

Figure no. 29, 
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Την ίδια περίοδο  με τον Κονστρουκτιβισμό στη Ρωσία, αναπτύχθηκε και ο 

Νεοπλαστικισμός στην Ολλανδία (1917 -1920 ). Πολλές φορές αναφέρεται και ως 

κίνημα de Stijl (δηλαδή Το Στυλ, το ύφος). Βασικό χαρακτηριστικό του είναι η 

αφαίρεση, ώστε να χρησιμοποιούνται θεμελιώδεις φόρμες και σχήματα, κάθετες και 

οριζόντιες γραμμές ταυτόχρονα με τη χρήση σχεδόν αποκλειστικά βασικών 

χρωμάτων (κόκκινο, μπλε, κίτρινο, λευκό και μαύρο). Ηγετική φυσιογνωμία είναι ο 

Πητ Μοντριάν. 

Πητ Μοντριάν (1872 – 1944)  

 

 

  

 

       

Σύνθεση #10 (1939-1942) Broadway Boogie-Woogie 

(1942-1943) 

Composition No.10 (Pier and Ocean), 

1915 (o/c) 

Painting Wallpaper 002 

http://el.wikipedia.org/wiki/1872
http://el.wikipedia.org/wiki/1944
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Με τον όρο αφηρημένη τέχνη αναφερόμαστε σε ένα κίνημα στις εικαστικές 

τέχνες σύμφωνα με το οποίο αποκλείεται οποιαδήποτε αναφορά στην εξωτερική 

φυσική πραγματικότητα. Ο πατέρας της αφηρημένης τέχνης θεωρείται ο Ρώσος 

ζωγράφος Βασίλι Καντίνσκι.  

 

 Βασίλι Καντίνσκι (1866- 1944). 

 

Θεωρείται ένας από τους σημαντικότερους καλλιτέχνες του 20
ου

 αιώνα καθώς εισάγει 

τις δικές του καινοτομίες και μία νέα αντίληψη για τη ζωγραφική. Οι πίνακές του 

διακρίνονται από μια αυστηρότητα και έντονα γεωμετρικά στοιχεία.  

Χρησιμοποιώντας το λευκό ως φόντο ο Καντίνσκι παρουσιάζει εδώ τις 

πολυάριθμες σχέσεις μεταξύ των γεωμετρικών σχημάτων και κάποιων χρωμάτων. 

Έτσι σημεία, ευθείες και καμπύλες 

γραμμές, μοτίβα που θυμίζουν γωνίες, 

τρίγωνα, κύκλοι και ημικύκλια 

ανάγουν το έργο τέχνης στη 

γεωμετρική του ουσία.  

 

 

Σε μουσαμά τετράγωνου σχήματος αιωρούνται πολύχρωμοι κύκλοι, διαφόρων 

χρωμάτων, σε μαύρο φόντο, σύμβολο, όπως έγραφε ο Καντίνσκι, μιας «αιώνιας 

σιωπής που αντηχεί μέσα μας». Το έργο μας θυμίζει πλανήτες και αστερισμούς. Ο 

Καντίνσκι έγραφε για τον κύκλο: «Είναι το πιο σεμνό σχήμα, που όμως επιβάλλει την 

Σύνθεση VIII 
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παρουσία του, είναι ακριβές αλλά 

μεταβαλλόμενο, σταθερό αλλά και ασταθές, 

ηχηρό και σιωπηλό ταυτόχρονα, είναι μια 

ένταση που περιέχει αμέτρητες εντάσεις». 

Εδώ κύκλοι με διαφορετικές διαμέτρους και 

χρώματα κινούνται σ’ έναν ωκεανό σιωπής. 

 

 

Τα γεωμετρικά σχήματα κάνουν την εμφάνισή τους και στους επόμενους πίνακές 

του. 

 

 

Πολλά ακόμα έργα του έχουν γεωμετρικά στοιχεία. «Η γεωμετρία μετατρέπεται σε 

κώδικα, ο οποίος με τη σειρά του μετατρέπεται σε μαγεία», έγραψε. 

 

 

Κύκλοι 

Μαύρο - Βιολετί 
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Η Μοντέρνα τέχνη παρατηρήθηκε από τα τέλη του 19
ου

 αιώνα ως το 1970 περίπου. 

Σ’ αυτήν δεν έχει πρωτεύουσα σημασία η ακριβής αναπαράσταση των αντικειμένων 

όσο ο πρωτότυπος τρόπος απεικόνισης του αντικειμένου. Ο ζωγράφος  Πάουλ Κλέε 

(1879 – 1940) παρόλο που δεν εντάχθηκε σε κανένα κίνημα, με το έργο του είχε 

σημαντική συμβολή στη διαμόρφωση των καλλιτεχνικών τάσεων της μοντέρνας 

τέχνης. Σε πολλά έργα του υιοθετεί γεωμετρικά σχήματα. Αναφέρουμε ενδεικτικά:  

Πάουλ Κλέε 

(Ο Πάουλ Κλέε ήθελε τα έργα του να 

δείχνουν απλά, παρόλο που τα δούλευε με 

μεγάλη προσοχή.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Super Chess  Φωτιά το απόγευμα  1929 

Κάστρο και ήλιος 
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Και σε έργα άλλων ζωγράφων επηρεασμένων από τα καλλιτεχνικά ρεύματα της 

εποχής τους, βλέπουμε ότι κυριαρχούν οι γεωμετρικές μορφές. 

Josef Alberts (1888-1976). 

              

 

Lazlo Moholy-Nagy (1895-1946), 

 

 

 

 

 

 

Η Αρ Νουβό είναι ένα καλλιτεχνικό κίνημα που δεν διέθετε μεγάλη ομοιογένεια και 

αναπτύχθηκε στα τέλη του 19
ου

 αιώνα μέχρι τις αρχές του 20
ου

 αιώνα επηρεάζοντας  

αργότερα τη Μοντέρνα Τέχνη. Βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα του κινήματος 

είναι η επιτήδευση της μορφής, κυρίως για στοιχεία που αντλούνται από τη φύση . 

Αφιερώματα στο τετράγωνο 

Κίτρινος κύκλος 
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Gustav Klimt (1862-1918 

 

Ήταν Αυστριακός ζωγράφος και διαδραμάτισε 

σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της  «Αρ Νουβό», ενώ 

υπήρξε από τους πρώτους που κατάφεραν να 

συνδυάσουν την εικονιστική με την αφηρημένη 

ζωγραφική. Συμμετρία, γεωμετρικά σχήματα και 

σπείρες έχουν κυρίαρχο ρόλο στο έργο του Κλιμτ. 

 

 

 

 

 

Η Οπ Αρτ (Op Art) είναι μια μορφή  αφηρημένης, γεωμετρικής τέχνης που 

αναπτύχθηκε το 1960 και έχει ως σκοπό της κυρίως την πρόκληση του θεατή μέσω 

φαινομένων οπτικής απάτης και οπτικών ψευδαισθήσεων. Ως πρώτα πρώιμα 

δείγματα του ρεύματος της Οπ Αρτ θεωρούνται οι πίνακες του Βικτώρ Βαζαρελί, 

Προσδοκία 

Το δέντρο της ζωής 



78 
 

κατά τη δεκαετία του 1930. Σε μερικά έργα του δίνει την αίσθηση μιας τρισδιάστατης 

εικόνας. 

Βικτώρ Βαζαρελί (1906 – 1997 ) 

 

Ούγγρος ζωγράφος της Μοντέρνας Τέχνης. Υπήρξε πρόδρομος της «οπτικής τέχνης» 

(Οπ Αρτ) και συχνά υποστήριζε πως η τέχνη θα έπρεπε να είναι προϊόν 

προγραμματισμού και μαζικής παραγωγής, που να είναι σύμφωνο με το «πλαστικό 

αλφάβητο» που ο ίδιος έφτιαξε στη δεκαετία του 1950. Η δομή του έργου του 

περιλάμβανε γεωμετρικά σχήματα.  

 

 

 

 

Νίκος Χατζηκυριάκος – Γκίκας (1906 – 1994) 

 

Ήταν σημαντικός Έλληνας ζωγράφος, γλύπτης, χαράκτης, εικονογράφος, 

συγγραφέας και ακαδημαϊκός. Μελέτησε από νωρίς τις αναζητήσεις της σύγχρονης 

με αυτόν τέχνης. Το έργο του δέχτηκε επιρροές από τα των σύγχρονά του εικαστικά 
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ρεύματα και κυρίως από το συνθετικό κυβισμό. Βασικό χαρακτηριστικό γνώρισμα 

του έργου του είναι η διερεύνηση των γεωμετρικών σχέσεων και των αναλογιών των 

αντικειμένων που παριστά. 

Στο «Οπωροπωλείον», του 1939, η διάταξη του μαγαζιού σε διάφορα επίπεδα 

δημιουργεί μια νέα αρχιτεκτονική αντίληψη του χώρου, σύμφωνα με τους όρους του 

κυβισμού. Με επίπεδα γεωμετρικά σχήματα ο ζωγράφος παριστάνει χώρους του 

μαγαζιού. 

Η Ύδρα, με το εκπληκτικό φως της, το λιτό τοπίο 

της και την παραδοσιακή αρχιτεκτονική της 

επηρέασαν τη ζωγραφική του Γκίκα. Οι 

γεωμετρικές μορφές των κτισμάτων και τα επίπεδα 

πλέγματα συνθέτουν την εικόνα της Ύδρας σε μια 

σειρά από σημαντικούς πίνακες. 

 

 

Ο Γκίκας βλέπει και αισθάνεται τα 

πράγματα που ζωγραφίζει σαν 

αρχιτέκτονας και γεωμέτρης. Με 

γεωμετρικά σχήματα, όγκους, 

επίπεδα, γραμμές και χρώματα, 

αναπαριστά τις φυσικές εικόνες με τη 

δική του καλλιτεχνική έφεση. 

Οπωροπωλείον ο Απόλλων 

Μεγάλο τοπίο της Ύδρας 
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Όπυ Ζούνη (1941 – 2008) 

  

Η Όπυ Σαρπάκη Ζούνη, εικαστικός που γεννήθηκε στο Κάιρο και μετά το 1963 

εγκαταστάθηκε στην Αθήνα, υπήρξε εκπρόσωπος της γεωμετρικής τέχνης στην 

Ελλάδα.  

Ο δρόμος της γεωμετρίας στην τέχνη της ορίζεται αρχικά από τα βιώματά της και τη 

διπλή πολιτιστική κληρονομιά που κουβαλάει μέσα της, της Αιγύπτου και της 

Ελλάδας. Η ίδια είχε πει: «Η τέχνη δεν μπορεί να ενταχθεί εύκολα στους νόμους μιας 

αυστηρής γεωμετρίας, γι’ αυτό όταν αρχίζει να κωδικοποιείται, να επαναλαμβάνεται, 

χάνει όλο τον αυθορμητισμό της. Χρησιμοποιώ τη συμμετρία στο έργο μου σαν μέσο 

για την υλοποίηση μιας ιδέας, επειδή μια ιδέα και όχι μια θεωρία απασχολεί τη σκέψη 

μου. Θέτω στον εαυτό μου ένα γεωμετρικό πρόβλημα με σκοπό να υλοποιήσω τη 

σκέψη μου». 

Πανσέληνος 
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 Στην προέκταση της γεωμετρίας, της μαθηματικής ακρίβειας, της 

αρχιτεκτονικής ακινησίας και της χρωματικής λάμψης διαφαίνονται κυρίως τα 

ερωτήματα και οι ανησυχίες. Τα δωμάτια, οι διπλοί χώροι, τα περάσματα και οι 

σκάλες συνυπάρχουν με τους κύβους, τα παραλληλεπίπεδα, τις σκακιέρες, τα βέλη 

και τους δρόμους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ανοιχτό Κόκκινο Κουτί Φανταστικός χώρος 
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Φύση 
 

Αν βγούμε έξω από το σπίτι μας και κάνουμε μια βόλτα στη φύση θα δούμε 

λουλούδια, φυτά, δέντρα και άλλους πολλούς οργανισμούς, αλλά αν κοιτάξουμε πιο 

προσεκτικά θα δούμε ότι υπάρχει γεωμετρία  στη φύση.  

 

Συμμετρία 

 

Αρχικά μπορούμε να διακρίνουμε σε ζωικούς και φυτικούς οργανισμούς κάποια 

μορφή συμμετρίας, όπως για παράδειγμα στην πεταλούδα και τα φύλλα των φυτών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εκπληκτικής ομορφιάς είναι και οι νιφάδες χιονιού. Αν μια νιφάδα χιονιού την 

περιστρέψουμε κατά 60 ή 120 μοίρες γύρω από το κέντρο της θα παραμείνει όμοια. 

Έτσι λοιπόν ο εξαγωνικός κρύσταλλος του χιονιού 

χαρακτηρίζεται από συμμετρία. 

 

Υπάρχουν πολλές μορφές νιφάδων χιονιού αλλά σχεδόν 

όλες είναι εξαγωνικές συμμετρικές. 
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«Γιατί πρέπει να υπάρχει κάποιος λόγος για τον οποίο, όποτε χιονίζει, οι νιφάδες 

επιδεικνύουν πάντα ένα εξάγωνο σχήμα. Γιατί δεν πέφτουν νιφάδες με πέντε ή επτά 

γωνίες; Γιατί πάντα με έξι, δεδομένου ότι δεν πέφτουν συμπυκνωμένες, αλλά 

παραμένουν διάσπαρτες;» αναρωτιέται ο Κέπλερ. Μια καλή εξήγηση δόθηκε επίσης 

από τον ίδιο. Ξέροντας ότι το χιόνι είναι συμπυκνωμένος ατμός, συμπέρανε: «το 

εξαγωνικό σχήμα επιλέγεται από την σχηματική προσαρμογή κι από την 

αναγκαιότητα της ύλης, έτσι ώστε να μην υπάρχουν κενά και η συγκέντρωση του 

ατμού σε σχηματισμούς χιονιού να γίνει πιο ομαλά». 

 

Επίσης και σε πολλά είδη της θάλασσας 

διακρίνουμε συμμετρία. Ο αστερίας, για 

παράδειγμα, είναι ένα κανονικό 

πεντάγωνο. 
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Υπάρχουν όμως και φρούτα που έχουν συμμετρία. 

Για παράδειγμα το φρούτο 

της φωτογραφίας που 

ευδοκιμεί στην Ινδονησία, 

στην Ινδία και στη Σρι Λάνκα 

είναι και αυτό ένα κανονικό 

πεντάγωνο. 

 

 

 

Η ακολουθία Φιμπονάτσι 

 

Η ιστορία των μαθηματικών είναι εκπληκτική και αναπάντεχη. Ο παλιός 

χρυσός αριθμός έσμιξε με κλάσματα και προέκυψε μια αριθμητική ακολουθία. 

Αυτουργός του συγκεκριμένου παντρέματος είναι ο Leonardo Pizano, γνωστός ως 

Φιμπονάτσι. Το 1202 λοιπόν εμφανίστηκε ένα πρόβλημα , σε ιδανικές συνθήκες , το 

οποίο διατυπώθηκε ως εξής :Πόσα ζευγάρια κουνέλια θα έχουμε στο τέλος του 

χρόνου ,αν ξεκινήσουμε με ένα ζευγάρι που γεννά κάθε μήνα νέο ζευγάρι που και 

αυτό με τη σειρά του γεννά στους δύο μήνες; Για να το λύσει ο Φιμπονάτσι, έφτιαξε 

έναν πίνακα. Εκεί κατέγραφε την αναπαραγωγή της οικογένειας των κουνελιών και 

παρακολουθούσε τον αριθμό των ζευγαριών που υπήρχαν στο τέλος κάθε μήνα. Η 

τελευταία στήλη δείχνει το συνολικό αριθμό των κουνελιών. Μια γρήγορη ματιά μάς 

επιτρέπει να επισημάνουμε μια παράξενη συμπεριφορά στην ακολουθία: κάθε όρος 

είναι το άθροισμα των δύο όρων που  προηγούνται. 
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Γενιά-

Μήνας 

1η Γενιά 2η Γενιά 3η Γενιά 4η Γενιά 5η Γενιά 6η Γενιά  Σύνολο 

1ος Μήνας 1      1 

2ος Μήνας 1      1 

3ος Μήνας 1 1     2 

4ος Μήνας  1 2     3 

5ος Μήνας 1 3 1    5 

6ος Μήνας 1 4 3    8 

7ος Μήνας  1 5 6 1   13 

8ος Μήνας 1 6 10 4   21 

9ος Μήνας  1 7 15 10 1  34 

10ος Μήνας 1 8 21 20 5  55 

11ος Μήνας  1 9 28 35 15 1 89 

12ος Μήνας 1 10 36 56 35 6 144 

 

Έτσι προέκυψε η ακολουθία των ζευγαριών κουνελιών, που είναι: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 

21, 34, 55, 89, 144, 233... και στην εισαγωγή είπαμε ότι αν διαιρέσουμε κάθε όρο με 

τον προηγούμενό του προκύπτει ο χρυσός αριθμός Φ.  

 

 

Παρθενογένεση στο μελίσσι 

 

Το πρόβλημα με τα κουνέλια του Φιμπονάτσι είναι ότι αποτελούν μια εξιδανικευμένη 

υπόθεση. Αλλά και στη φύση υπάρχει παράδειγμα στο οποίο συναντάμε αυτή τη 

χρυσή ακολουθία. Είναι σε ένα μελίσσι και συγκεκριμένα στο γενεαλογικό δέντρο 

κάθε κηφήνα. Ο κηφήνας γεννιέται από ένα μη γονιμοποιημένο αβγό της βασίλισσας, 
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δηλαδή έχει μητέρα αλλά όχι και πατέρα. Ενώ η βασίλισσα (η μόνη που μπορεί να 

κάνει αβγά) και οι εργάτριες γεννιούνται 

από αβγά που έχουν γονιμοποιηθεί από 

αρσενικό. Αυτές λοιπόν, έχουν και πατέρα 

και μητέρα. Άρα το γενεαλογικό δέντρο 

του κηφήνα έχει ως εξής: έχει 1 μητέρα, 2 

παππούδες (αρσενικό και θηλυκό), 3 

προπαππούδες (δύο από την οικογένεια της γιαγιάς και μία του παππού), 5 προ-

προπαππούδες, 8 προ-προ-προπαππούδες κ.ο.κ. Άρα το γενεαλογικό δέντρο του 

κηφήνα είναι μια ακολουθία Φιμπονάτσι. Επίσης  το 1966, ο Νταγκ Γιανέγκα, από το 

Μουσείο Έρευνας στην Εντομολογία του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας, 

ανακάλυψε ότι η αναλογία που υπάρχει ανάμεσα σε εργάτριες μέλισσες και στους 

κηφήνες σε ένα μελίσσι προσεγγίζει το χρυσό αριθμό. 

 

Η διάσημη σπείρα και αριθμοί Fibonacci 

 

Μπορούμε τώρα να μετατρέψουμε τους αριθμούς σε τετράγωνα. Βάζουμε δύο ίσα 

τετράγωνα, που οι πλευρές τους να εφάπτονται, το ένα δίπλα στο άλλο. Στην κορυφή 

αυτών σχεδιάζουμε ένα ακόμη, με διπλάσια πλευρά. Δεξιά τους προσθέτουμε ένα 

ακόμη, με τριπλάσια πλευρά 

ενώ από κάτω τους 

σχεδιάζουμε ένα άλλο 

τετράγωνο πενταπλάσιας 

πλευράς. Κατασκευάζουμε 

λοιπόν τετράγωνα έτσι ώστε η 



87 
 

πλευρά κάθε νέου τετραγώνου να είναι το άθροισμα των δύο προηγούμενων. Στο 

τέλος σχεδιάζουμε σε κάθε τετράγωνο από ένα τεταρτοκύκλιο, ξεκινώντας από το 

πρώτο τετράγωνο, φτιάχνουμε μια λογαριθμική σπείρα, σαν τα κοχύλια του ναυτίλου. 

Αν τώρα χαράξουμε μια γραμμή, σε σημείο που η σπείρα κάνει μια ολοκληρωμένη 

περιστροφή, η γραμμή αυτή θα τέμνει τη σπείρα σε δύο σημεία, που το εξωτερικό 

σημείο θα είναι 1,618 φορές πιο 

μακριά από το εσωτερικό. Άρα 

ο χρυσός αριθμός Φ 

εμπεριέχεται στην ανάπτυξη 

αυτού του οστρακοειδούς, του 

ναυτίλου. 

Ακόμη και σε μερικά φυτά 

βλέπουμε τη χρυσή σπείρα. 

 

Αλλά η ανάπτυξη σε μορφή σπείρας συναντάται και στον κόσμο των ζώων. Έτσι 

μπορεί να δει κανείς τους χαυλιόδοντες των 

ελεφάντων , τα νύχια του λιονταριού, την ουρά του χαμαιλέοντα και του ιππόκαμπου. 

Πολλές φορές και τα κέρατα ζώων όπως οι κατσίκες, οι αντιλόπες και τα κριάρια 

έχουν μορφή σπείρας με βάση τη χρυσή αναλογία.  
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Συναντάμε και 

αλλού όμως τους 

αριθμούς 

Φιμπονάτσι. Για 

παράδειγμα στον 

αριθμό των πετάλων 

κάποιων λουλουδιών 

(π.χ. 3 στο 

αγριόκρινο, 3 η 

πασχαλιά, 13 η καλέντουλα, 5 ή 8 σε κάποια φυτά του γένους ranunculus, ενώ οι 

μαργαρίτες και οι ηλίανθοι συνήθως έχουν 13, 21, 34, 55 ή 85 πέταλα...). Επίσης στα 

δέντρα πλάτανο και μηλιά μπορούμε να διακρίνουμε τους αριθμούς Φιμπονάτσι. 

 

Το 1968 ο Αμερικανός μαθηματικός Άλφρεντ Μπροσό έκανε μια μελέτη με 4290 

κουκουνάρια δέκα διαφορετικών ειδών από πεύκα της Καλιφόρνιας και μπόρεσε να 
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αποδείξει πως, με τη σημαντική εξαίρεση 74 αυτών, όλα τα υπόλοιπα συμφωνούσαν 

με την ακολουθία Φιμπονάτσι. 

 

 

 

 

 

 

 

Πράγματι, όπως φαίνεται και από τις εικόνες, ο αριθμός των σπειρών (8, 13) σε 

καθεμιά από τις δύο κατευθύνσεις του κύκλου αυτού του κουκουναριού είναι 

διαδοχικοί όροι της ακολουθίας Φιμπονάτσι. 

Το ίδιο παρατηρούμε και στον αριθμό των ανθών του ρόδου του ηλιοτροπίου του 

κουνουπιδιού και άλλων.  
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Ο Πυθαγόρας πρώτος παρατήρησε ότι τα φυτά και τα ζώα δεν μεγαλώνουν 

τυχαία, αλλά σύμφωνα με ακριβείς μαθηματικούς κανόνες. Δεν είναι τυχαία δηλαδή 

η ανάπτυξη των φυτών, όπως κατέληξαν βοτανολόγοι και μαθηματικοί αργότερα. Ας 

πάρουμε ως παράδειγμα την ανάπτυξη ενός φυτού. Θα δούμε ότι το φυτό ακολουθεί 

τους αριθμούς Fibonacci. Αν υποθέσουμε ότι κάθε παρακλάδι χρειάζεται κάποιο 

χρόνο για να μεγαλώσει και κάθε φορά που περνάει ίσος χρόνος βγάζει και ένα 

καινούργιο παρακλάδι. Αυτό συνεχίζεται μέχρι να αναπτυχθεί ολόκληρο το φυτό. 

Έχει παρατηρηθεί ότι ο αριθμός των κλαδιών που θα βγάλει θα είναι οι διαδοχικοί 

όροι της ακολουθίας Fibonacci. Τον ίδιο τρόπο ανάπτυξης ακολουθούν και τα φύλλα 

του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επίσης οι αριθμοί Fibonacci κάνουν την εμφάνισή της στη διάταξη των φύλλων γύρω 

από το μίσχο. Στα περισσότερα φυτά ένα φύλλο θα αναπτυχθεί στο βλαστό κατά 

137,5 μοίρες (χρυσή γωνία) σε σχέση με το προηγούμενο φύλλο. 
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 Έτσι τα φύλλα αναπτύσσονται 

κυκλικά δημιουργώντας χρυσές 

γωνίες. Με αυτόν τον τρόπο 

γίνεται καλύτερα η 

φωτοσύνθεση. Τα φυτά δεν 

γνωρίζουν από συμμετρία και 

αριθμούς Fibonacci. Μάλλον 

μεγαλώνουν με τον πιο 

αποτελεσματικό τρόπο ώστε να 

μπορούν να προσλαμβάνουν καλύτερα το φώς του ήλιου.  

Οι αριθμοί Fibonacci εμφανίζονται ακόμα και στην ανάπτυξη των βελόνων πολλών 

ειδών ελάτου, καθώς επίσης και στην επιφάνεια των κορμών κάποιων κωνοφόρων 

δένδρων.  

 

Με τη χρήση του χρυσού κανόνα 

 

Τα φυτά και τα ζώα είναι αρκετά στη φύση. Η χρυσή αναλογία εμφανίζεται σε 

κάποια από αυτά. Στις παρακάτω εικόνες θα δούμε τον χρυσό διαβήτη ή χρυσό 

κανόνα που είναι απλό εργαλείο 

ρυθμισμένο με τέτοιο τρόπο ώστε να 

αντιστοιχεί στην αρχή της χρυσής 

αναλογίας (1:1.618). 
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Πόσο καλά η μέλισσα κάνει γεωμετρικές κατασκευές; 

 

Όπως γνωρίζουμε, η μέλισσα κατασκευάζει τα κελιά της κηρύθρας της ως 

κανονικό εξάγωνο. Γιατί δεν τα κάνει τετράγωνο ή ισόπλευρο τρίγωνο; Η επιλογή 

του εξαγωνικού σχήματος δεν είναι τυχαία. Οι λόγοι είναι δύο:  

ο πρώτος είναι ότι καλύπτει ακριβώς το επίπεδο χωρίς κενά. Από όλα τα κανονικά 

επίπεδα σχήματα, μόνο τρία σχήματα καλύπτουν το επίπεδο χωρίς να αφήνουν κενά. 

Αυτά είναι το τετράγωνο, το ισόπλευρο 

τρίγωνο και το κανονικό εξάγωνο. Δηλαδή, 

για παράδειγμα, το οκτάγωνο δεν καλύπτει 

ακριβώς το χώρο του επιπέδου. Μένει 

κενός χώρος μεταξύ των οκταγώνων. Αλλά 

γιατί δεν διαλέγει το τρίγωνο ή το 

τετράγωνο; Η απάντηση δίνεται με το δεύτερο λόγο επιλογής του εξαγώνου. Ο 

δεύτερος λόγος είναι ότι το εξάγωνο έχει μικρότερη περίμετρο από τα άλλα δύο, 

οπότε χρειάζεται λιγότερο κερί για την κατασκευή του κελιού της.  

 

 

 

Επίσης και οι έδρες των ματιών μιας μύγας 

σχηματίζουν εξαγωνική διάταξη. 
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Φράκταλ 

 

Στην Ευκλείδεια Γεωμετρία του σχολείου μαθαίνουμε για τις ευθείες, τα 

τετράγωνα, τους κύκλους, τα τρίγωνα, τους κύβους, τους κυλίνδρους και γενικά 

διαβάζουμε για σχήματα του επιπέδου και του χώρου. Αλλά αν κοιτάξουμε τη φύση 

γύρω μας θα δούμε ότι υπάρχουν και άλλου τύπου σχηματισμοί όπως τα σύννεφα, οι 

κεραυνοί, οι κυκλώνες, οι ακτογραμμές και άλλα που δεν μπορούν να εξηγηθούν με 

την Ευκλείδεια Γεωμετρία. Έτσι κάποιοι μαθηματικοί στα τέλη του 19ου και στις 

αρχές του 20ου αιώνα προσπάθησαν να περιγράψουν με μαθηματικό τρόπο τη μορφή 

και τις ιδιότητες αυτών των σχημάτων, που χαρακτηρίζονται από μια ιδιότητα που 

ονομάζεται αυτο-ομοιότητα. Δηλαδή, αν πάρει κάποιος ένα κομμάτι και το 

μεγεθύνει αυτό θα είναι της ίδιας μορφής με το αρχικό. Αυτά λοιπόν τα γεωμετρικά 

σχήματα που επαναλαμβάνονται αυτούσια σε άπειρο βαθμό μεγέθυνσης λέγονται 

φράκταλ (fractal, ελλ. μορφόκλασμα ή μορφοκλασματικό σύνολο ) 

Για να κατανοήσουμε καλύτερα την αναγκαιότητα εισαγωγής των φράκταλ 

αναφέρουμε το εξής παράδειγμα: 

Η περίμετρος ενός νησιού εννοείται ότι είναι ορισμένη. Ωστόσο, αν 

χρησιμοποιήσουμε ακρίβεια ενός μέτρου για να τη μετρήσουμε, θα τη βρούμε 

μικρότερη από ό,τι πραγματικά είναι γιατί δεν θα μπορέσουμε να μετρήσουμε τις 

κοιλότητες που είναι μικρότερες του ενός μέτρου. Αν μετρήσουμε με ακρίβεια ενός 

εκατοστού, πάλι θα χάσουμε ορισμένες κοιλότητες. Έτσι καταλήγουμε σε απειροστά 

μικρή μονάδα μέτρησης και η περίμετρος του νησιού θα γίνει άπειρη. Η επιφάνεια 

όμως του νησιού, η έκτασή του δηλαδή, είναι ορισμένη. Το παράδοξο αυτό, το οποίο 

η Ευκλείδεια Γεωμετρία δεν μπορεί να εξηγήσει, κατανοείται με τα φράκταλ. Δηλαδή 

τα φράκταλ είναι μια γενίκευση των γεωμετρικών σχημάτων (τρίγωνα, ορθογώνια, 

παραλληλόγραμμα, πυραμίδες κ.τ.λ.) που ξέρουμε από την Ευκλείδεια Γεωμετρία σε 
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πιο πολύπλοκα «γεωμετρικά» σχήματα, τα οποία είτε βρίσκονται στη φύση είτε 

κατασκευάζονται από τον άνθρωπο για διάφορες εφαρμογές ή απλώς για την ομορφιά 

τους. Έτσι, η γεωμετρία αυτή μας επιτρέπει να περιγράφουμε πολύπλοκες φυσικές 

δομές όπως: 

 τα φύλλα των δέντρων,  

 τα φτερά των πουλιών,  

 αλλά και σύννεφα, ποτάμια, γαλαξίες, βράχους (όπου αν μεγεθύνουμε ένα 

λόφο, μπορούμε να το κάνουμε να μοιάζει με ένα ολόκληρο βουνό) 

  

Μερικά παραδείγματα Φράκταλ  είναι: 

   Παγόνι Φράκταλ (από τον William Bragg)                      Ακτογραμμή φράκταλ   

 

 

Φράκταλ δέντρο (από τον Samuel Judge)             Φύλλο φράκταλ (από τον Benjamin Pender) 
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Επίσης εμφανής είναι η φράκταλ γεωμετρία στο 

κλαδί, το οποίο ολόκληρο είναι ακριβώς όμοιο με το 

μικρό.  

 

 

 

 

 

Συζήτηση των ευρημάτων 
 

Στην Αρχαία Ελλάδα αγάλματα εκπληκτικής ομορφιάς κατασκευάζονταν με 

βάση τον αριθμό Φ. Στην Αναγέννηση, μιμούμενος τα αγάλματα της αρχαίας 

Ελλάδας, ο Μιχαήλ Άγγελος δημιούργησε ένα από τα πιο εκπληκτικά αγάλματα, το 

«Δαβίδ». Αργότερα, το 19
ο
 – 20

ο
 αιώνα, πολλοί καλλιτέχνες φιλοτέχνησαν τα έργα 

τους χρησιμοποιώντας γεωμετρικά σχήματα, επίπεδα και στερεά.  

Στη ζωγραφική, ξεκινώντας από την Κυκλαδική και συνεχίζοντας στη 

Μινωική, Μυκηναϊκή εποχή και φτάνοντας στην Αρχαία Ελλάδα, διαπιστώνουμε ότι 

η χρήση γεωμετρικών σχημάτων είναι εμφανής. Είδαμε, για παράδειγμα, 

ζωγραφισμένα αγγεία με τρίγωνα, ομόκεντρους κύκλους, μαιάνδρους και άλλα. Στην 

Αναγέννηση ζωγράφιζαν δίνοντας την αίσθηση του βάθους στους πίνακές τους αλλά 

και κάνοντας χρήση του αριθμού Φ σε πολλούς πίνακες. Η Μόνα Λίζα είναι ένα από 

τα σπουδαιότερα έργα τέχνης, το οποίο αποτελεί παράδειγμα αυτού του αριθμού Φ, 

και λέγεται ότι το πρόσωπο της Μόνα Λίζα είναι τοποθετημένο μέσα σε πολλά  
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χρυσά ορθογώνια. Σε μερικούς πίνακες του 19
ου

 αι. ανιχνεύουμε γεωμετρικά 

σχήματα, αλλά και τον 20
ο
 αιώνα εμφανίζονται καλλιτέχνες που χρησιμοποιούν τη 

γεωμετρία στα έργα τους. Έτσι, ενώ για παράδειγμα ο «Μυστικός Δείπνος» του 

Νταλί είναι γεμάτος από χρυσά σχήματα, σε άλλους πίνακες του ίδιου βλέπουμε 

συμμετρία. Σε πολλούς επίσης πίνακες άλλων δημιουργών μπορούμε να διακρίνουμε 

ευθείες, κύκλους, τρίγωνα, κύβους και άλλα γεωμετρικά σχήματα, όπως στα έργα του 

Γκίκα, του Πικάσο, του Καντίνσκι, του Μαλέβιτς και όλων σχεδόν των ζωγράφων 

που ανήκουν στα κινήματα του κυβισμού, των κονστρουκτιβισμού και του 

νεοπλαστικισμού.  

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της γεωμετρίας στη ζωγραφική αποτελεί και η 

περίπτωση της Όπυ Ζούνη. Η ίδια είχε πει: «Η τέχνη δεν μπορεί να ενταχθεί εύκολα 

στους νόμους μιας αυστηρής γεωμετρίας, γι’ αυτό όταν αρχίζει να κωδικοποιείται, να 

επαναλαμβάνεται, χάνει όλο τον αυθορμητισμό της. Χρησιμοποιώ τη συμμετρία στο 

έργο μου σαν μέσο για την υλοποίηση μιας ιδέας, επειδή μια ιδέα και όχι μια θεωρία 

απασχολεί τη σκέψη μου. Θέτω στον εαυτό μου ένα γεωμετρικό πρόβλημα με σκοπό 

να υλοποιήσω τη σκέψη μου». 

 Μήπως λοιπόν οι καλλιτέχνες με τις γνώσεις της γεωμετρίας και τη βοήθεια 

του χρώματος προσπάθησαν να πλησιάσουν το τέλειο, το ασύλληπτο; Γιατί κάποιοι 

ζωγράφοι και γλύπτες χρησιμοποίησαν τον αριθμό Φ στα δημιουργήματά τους; Ίσως 

ήθελαν να κατασκευάσουν τα τέλεια δημιουργήματα. Έχει παρατηρηθεί πάντως, από 

αισθητικής πλευράς, ότι όσα έχουν τον αριθμό Φ φαίνονται όμορφα. Δηλαδή ο 

χρυσός αριθμός Φ είναι ο αριθμός της αρμονίας και της τελειότητας που αποτελούσε 

και αποτελεί την έμπνευση πολλών ανθρώπων της Τέχνης.  
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Αλλά και η φύση ακολουθεί γεωμετρικά πρότυπα. Για παράδειγμα, για ποιο 

λόγο δείχνει ιδιαίτερη συμπάθεια στη συμμετρία και στους αριθμούς Φιμπονάτσι; Τα 

φύλλα, τα πέταλα και οι σπόροι αναπτύσσονται στα φυτά, με τον καλύτερο τρόπο. 

Με το να διατάσσονται τα φύλλα στο μίσχο σύμφωνα με το χρυσό αριθμό, χωρίς να 

κρύβει το ένα το άλλο, δέχονται στο μεγαλύτερο βαθμό το φως του ήλιου.  

Τα φυτά δε γνωρίζουν για την ακολουθία Fibonacci, απλά μεγαλώνουν με τον 

πιο απλό και οργανωτικό τρόπο. Εμείς προσπαθούμε να εξηγήσουμε την ανάπτυξή 

τους και την ερμηνεύουμε με τη βοήθεια της γεωμετρίας. 

Ωστόσο, πολλές φορές στη φύση συναντάμε δημιουργήματα που δεν είναι 

γεωμετρικά και δεν ακολουθούν κάποιους κανόνες γεωμετρίας. Αλλά και στη φύση 

δεν ερμηνεύονται όλα με τη γεωμετρία. Για παράδειγμα υπάρχουν λουλούδια, όπως ο 

κρίνος, που τα πέταλά τους δεν είναι αριθμοί Φιμπονάτσι. Αυτό μας υπενθυμίζει ότι η 

γεωμετρία δεν προϋπάρχει της φύσης, αλλά αναπτύχθηκε με μεθοδικό και 

επιστημονικό τρόπο για να εξηγήσει και τη φύση. 

 Άλλωστε υπάρχουν και έργα τέχνης της γλυπτικής και της ζωγραφικής που 

δεν έγιναν με βάση τον αριθμό Φ. Επίσης οι εφαρμογές της χρυσής αναλογίας στην 

γλυπτική και ζωγραφική έχουν γίνει αντικείμενο πολλών συζητήσεων γιατί πολλές 

φορές η μελέτη είναι υποκειμενική. Όμως η τόσο συχνή εμφάνιση του χρυσού λόγου 

σε ζωγραφικούς πίνακες και σε αριστουργήματα της γλυπτικής μήπως δεν αποτελεί 

απλή σύμπτωση; Βέβαια, δεν μπορούμε να μην αναφέρουμε ότι υπάρχουν το 19
ο
 και 

τον 20
ο
 αιώνα και σπουδαίοι ζωγράφοι και γλύπτες, που τα έργα τους δεν περιέχουν 

γεωμετρικά σχήματα. 

Πάντως ό,τι είναι γεωμετρικό είναι και όμορφο. Η χρήση της γεωμετρίας στη 

ζωγραφική, στη γλυπτική και στη φύση είναι συνδεδεμένη με την παρουσίαση του 
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ωραίου. Η χρήση γεωμετρικών στοιχείων λοιπόν μπορεί να θεωρηθεί πολλές φορές 

«αναγκαία συνθήκη» της δημιουργικής δύναμης της φύσης και της καλλιτεχνικής 

έκφρασης του ανθρώπου.  

Από τα πορίσματα διαφαίνεται ότι η γεωμετρία είναι έκφανση της ίδιας της 

ζωής και του κόσμου που μας περιβάλλει. Μια καλλιτεχνική δημιουργία είναι πολλές 

φορές στο βάθος της μια γεωμετρική κατασκευή. Ακόμη και η φύση ακολουθεί 

γεωμετρικά πρότυπα. Η «γεωμετρικότητα» - ας μας επιτραπεί ο όρος-  είναι λοιπόν 

έμφυτη στον άνθρωπο, γιατί η επίσης έμφυτη περιέργειά του τον οδηγεί στο να 

εξηγήσει τη φύση και να την αναπαραστήσει μέσω της τέχνης Έτσι, αφού δεν 

μπορούμε να ζήσουμε χωρίς παρατήρηση και αιτιολόγηση, δεν μπορούμε να ζήσουμε 

και χωρίς γεωμετρία. Γι’ αυτό και η Επιστήμη προχώρησε  και δημιούργησε άλλες 

γεωμετρίες όπως αυτή των Φράκταλ, για να εξηγήσει όσο γίνεται ικανοποιητικότερα 

αυτά που συμβαίνουν γύρω μας. Μ’ άλλα λόγια, όπως είπε και ο Γάλλος Ανρί 

Πουανκαρέ, «καμία γεωμετρία δεν είναι περισσότερο αληθινή. Είναι απλά πιο 

βολική». 

 

 

 

 

Συμπέρασμα 
 

Η Γεωμετρία ερμηνεύει και αναδημιουργεί τον κόσμο που μας περιβάλλει και 

συμβάλλει αποφασιστικά στην κατανόηση της φύσης, του εαυτού μας και της θέσης 

του ανθρώπου μέσα στο σύμπαν. 
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